

El Día Gráfico

EL MITIN DE HOMENAJE A PABLO IGLESIAS, ORGANIZADO POR LAS AGRUPACIONES DE SOCIALISTAS REFUGIADOS, EN EL COLISEUM

El subsecretario de la Presidencia del Consejo, don José Prat



González Peña



El diputado Pedro Aznar



EL NUEVO EMBAJADOR DE FRANCIA EN ESPAÑA
M. Labonne, después de presentar sus cartas credenciales al Presidente de la República



Los hijos de Pestaña

La presidencia de autoridad.

EL ENTIERRO DE ANGEL PESTANA

La carroza que conducía el cadáver



OS
do
de
nú-
es:
pe-
350,
la-
ón
ca
nflicto
turba-
apro-
fender
rvasor
rio de
uilidad
ecisivo
nues-
señor
ca an-
erente.
enaza-
gundo,
se ha
bditos.
el pri-
grave.
re dos
s más
siadas
de los
estinos
veces
n de
omable
an las
a cual
as pa-
adezco
de esa
ica, es
defien-
valor
insen-
dido ni
Nunca
el in-
espetá
desea-
erno ha
rno de
o debe
miento
depre-
viola-
circuns-
extien-
en Es-
s sub-
nflicto,
la vio-
erecho.
que el
En es-
nvocar
la so-
ablos a
xcesivo
que al
Aunque
alor no
por es-
parti-
lizados,
y muy
vues-
como
is he-
asi, no
n en la
no por
a ilus-
ensa de
emente
cipios;
dentro
ustras
tiva li-
espa-
ipar en
restau-
nterna-
e a los
al y la
verlos
ública.
gún gi-
das ex-
amente
na 2)

HORAS NUEVAS

Con el brazo horizontal

"Ante Dios juro darme siempre al servicio de la unidad, la grandeza y la libertad de España, vivir con Falange Española Tradicionalista en hermandad y conduciría como sea."
(Palabras del ex general Franco, pronunciadas sobre Los Evangelios en el Convento de las Huelgas, Burgos.)

Nosotros también podríamos jurar. Así:
"Ante el Dios de sacerdotes de oro y cálices de madera, ante el Jesús que arrojó a cantar los mercaderes del Templo, ante el que deseó la paz a los hombres de buena voluntad y les pidió amor de los unos para con los otros; ante el Cristo humilde que secó la higuera de la vida y lavó los pies de sus apóstoles, juramos continuar entregados, nosotros y nuestros hijos y los hijos de nuestros hijos, a liberar España del azote de la guerra, poner toda nuestra inteligencia, nuestro esfuerzo y nuestro trabajo en crear un país próspero, donde los hombres puedan vivir como hermanos, donde no exista la traición, donde no sean asesinados y fusilados los ancianos, y las mujeres.

Juramos hacer una España libre, gobernada por el pueblo, en la que los hombres tengan derecho a hablar la lengua de su madre y aspiren sólo a vivir en paz. Una patria grande donde el trabajo deje de ser un castigo para convertirse en un don. Un país tranquilo donde los pensadores puedan expresar sus pensamientos y los poetas cantar sus versos. Un territorio de ciudadanos laboriosos, donde el paso de las gavillas de trigo haga chirriar constantemente el paso de las carretas y en el que las ruedas dentadas del Progreso no se detengan nunca. Una nación en la que los sabios sean amados y dispongan de los medios necesarios para aplicar sus cerebros a la Ciencia. Un pueblo con muchos libros, muchas escuelas y muchos niños sanos.

Juramos conseguir una España grande, de armoniosa vida con los demás países de la tierra, una España limpia de semilla de ex generales, donde vivir no sea un vejamen y rezar no sea una ostentación.

Juramos perseverar en el propósito de vivir en hermandad unos con otros, como buenos republicanos, enseñando a leer y escribir a los que no sepan, levantando a los que caigan y sin lucrarnos nunca del trabajo ajeno.

Juramos no hacer el idiota pronunciando discursos cargados de retórica ante grandes del reino y abadesas mitradas, como hace el ex general Franco."

SANCHEZ-BOXA

El combatiente tiene derecho a tus atenciones. Mujer, contribuye junto con la Alianza Nacional de la Dona Jove al fin de año del combatiente, aporta tus donativos en metálico, viveres o ropas a nuestro canal central, Ronda Universidad, 33, entre-suelo.

PALACIO DE JUSTICIA

LA ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES POR JURADOS

Tribunal número 1. — Absolvió a Daniel Vázquez, procesado por haber intentado estafar 500 pesetas a otro ciudadano.

El veredicto fué de inculpabilidad y la sentencia absolutoria.

—En otra vista ante el mismo Tribunal se sentaron en el banquillo los procesados, por tenencia ilícita de arma, José Herrero Gómez y Adrián Della Castellet.

El veredicto fué de culpabilidad y la sentencia del Tribunal fué de condena a la pena de dos meses y un día cada uno.

Tribunal número 2. — Era el procesado Jose Aleu Royo, acusado de tenencia ilícita de arma. El veredicto fué de inculpabilidad y la sentencia absolutoria.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal número 1. — Por estafa, contra Juan Fló Nadal.

Tribunal número 2. — Por lesiones contra José Meroño Las.

Jurado de Urgencia número 1. — Por defecto al régimen, contra Ramón Gisbert Canet.

SIGUEN LAS DENUNCIAS CONTRA LAS INDUSTRIAS COLECTIVIZADAS DE TINTORERIAS

Continúan presentándose denuncias contra las Industrias Colectivizadas de Tintorerías, por dejar de entregar prendas de ropa, especialmente abrigos, que les fueron entregados para teñir.

LAS SUBSISTENCIAS

El precio de las coles

La Alcaldía de Barcelona, a propuesta de la Consejería Regiduría de Abastos, ha fijado para la venta al mayor de las coles valencianas (tamaño grande), el precio de 0'90 ptas. el kilo; y el de 1'25 ptas. el kilo para la venta al detall en mercados y tiendas.

GENERALIDAD DE CATALUÑA

EL DIA DEL PRESIDENTE

Durante toda la mañana de ayer, el Presidente de Cataluña, señor Companys, permaneció en su despacho de la Residencia, despachando con sus secretarios.

A los periodistas que estuvieron en la Secretaría de la Presidencia se les comunicó que no existían noticias de interés.

REGLAMENTANDO EL USO DE SIRENAS

Por la Consejería de Gobernación y Asistencia Social, ha sido dictada la siguiente orden:

Primero. — Queda prohibido el uso de sirenas a todos los vehículos que circulen por el interior de las poblaciones y el radio de un kilómetro fuera de sus límites, y a las personas jurídicas o naturales, fábricas o establecimientos de toda clase, a excepción de las ambulancias sanitarias.

Siempre que el aviso de alarma sea después de la puesta de sol y mientras dure la prevención, quedarán excluidos de estas normas los vehículos al servicio de las autoridades y de sus escoltas.

Segundo. — Los alcaldes, por mediación de la Policía urbana, cuidarán del cumplimiento de esta disposición en el respectivo término municipal y aplicarán a los infractores las má-

ximas sanciones previstas por el artículo 77 de la Ley Municipal de Cataluña.

Tercero. — En caso de reincidencia o cuando los infractores sean funcionarios o agentes de la autoridad gubernativa, los alcaldes lo notificarán al consejero de Gobernación y Asistencia Social de la Generalidad o a los comisarios delegados, para que puedan ser aplicadas las sanciones previstas en el artículo 47 de la Ley de 28 de junio de 1933, sin perjuicio de las administrativas que procedan.

Barcelona, 10 de diciembre de 1937. — El consejero de Gobernación y Asistencia Social".

LOS AUMENTOS DE SUELDOS EN LAS INDUSTRIAS GRAFICAS

Conceder este Consejo General de Industria de que determinadas empresas —haciendo caso omiso del decreto de 5 de octubre de Salarios— acuerdan, proponen o aceptan 1937 por el que se crea la Comisión Reguladora de jornales, sea esencialmente como tal modificación de salarios, o bien en forma de gratificaciones, primas, etc., con perjuicio para la economía del país, porque originan un descenso en el ambiente gráfico y crean un clima propicio a una carrera de aumentos de sueldos, sin más límite que las posibilidades de cada empresa o el deseo de quienes pueden alentar tan irregulares anhelos, este Consejo, teniendo en cuenta la resolución del

DIVERSIONES VARIAS

FRONTON NOVEDADES

Hoy martes, tarde a las 4, a costa: ARRATIL - LI-ZARRIBAR contra BILBAO - ISASOLA. Noche a las 10'15, a pala: NARRU II - JAUREGUI contra ROBERTO - IZAGUIRRE I

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy martes, tarde a las 4: TRINI - LOLILLA contra CARMENCHU - EMILI. Noche a las 10: ALEGRIA - AURELI contra NATI - VASQUITA

consejero de Economía aparecida en el "Diario Oficial de la Generalitat de Catalunya" del 5 de diciembre corriente, acordó considerar inmaterial todo aumento de salario, sea la forma que adopte, hecho a partir de la fecha del referido decreto de 5 de octubre, que no esté aprobado por el Consejo General de Artes Gráficas, reservándose el derecho de exigir responsabilidad a los causantes de tal alteración de jornales, ante los organismos competentes cuando se acuerde exigirlos.

PARLAMENTO DE CATALUÑA

VISITAS

Ayer mañana conferenció extensamente con el presidente del Parlamento Catalán, don Juan Casanovas, el diputado señor Torres Campañá.

ORDEN PUBLICO

UN LANCE AMOROSO QUE CUESTA CARO

Teresa Asensio logró llamar la atención de Eudaldo Arias, a quien invitó a visitar su domicilio de Gramanet del Besós.

Cuando el hombre más confiado estaba al lado de Teresita, apareció el marido de ésta, el cual, blandiendo un cuchillo, amenazó iracundo a Eudaldo, asegurando que se disponía a matarle, cosa que no efectuó a cambio de cuanto dinero y efectos llevaba el infeliz galán, quien se vió desposeído de todo.

REGISTRO

Ayer mañana la policía se personó en el local del Sindicato Siderometalúrgico, llevando a cabo un minucioso registro, cuyo resultado no nos ha sido facilitado.

DENUNCIA CONTRA UN TENDERO DESPRENSIVO

El Ayuntamiento de Badalona ha presentado una denuncia contra el tendero de aquella localidad, Melitón Aldever Serra, el cual en su tienda de la calle de Fermín Galán, vendía azúcar a precios excesivos.

POR INTENTO DE SOBORNO

Al practicar ayer, un registro la policía en la calle del Sitio de 1714, domicilio de Severino Muñoz Bagaria, éste intentó sobornar a los agentes que practicaban el servicio, por lo que fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia.

BATERIAS

A Vicente Vives le robaron los cacos, en su domicilio de la calle de Sepúlveda, la cantidad de 2.000 pesetas.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

—En San Martín, y acusados de robar frutas y verduras en los campos, fueron detenidos varios muchachos, que pasaron ante el juez de guardia, enviándolos éste al Tribunal Tutelar de Menores.

—En el preciso momento en que intentaban robar en un establecimiento de la plaza Ferrer y Guardia, fueron detenidos José Ruiz Moreno y José Prunet.

SE HIERE AL DISPARARSELE EL FUSIL

En la calle de Escudillers se le disparó el fusil al cabo del Cuerpo de Seguridad Francisco Guirao, resultando con una herida en la pierna, que fué calificada de pronóstico reservado.

EL CICLO DE CONFERENCIAS DEL ATENEO PROFESIONAL DE PERIODISTAS

Se inaugurará mañana y el señor Martínez Barrio disertará sobre «La Prensa en los momentos actuales»

La sesión inaugural del ciclo de conferencias que organiza el Ateneo Profesional de Periodistas, se celebrará mañana, a las seis y media de la tarde, en el salón de actos del Ateneo Barcelonés, Canuda, 6, principal.

En dicho acto, pronunciará su anunciada disertación el ilustre presidente del Congreso de los diputados, don Diego Martínez Barrio, el cual versará sobre el interesante tema «La Prensa en los momentos actuales».

Han sido invitados los Gobiernos de la República y de la Generalidad, autoridades locales y personalidades de los diversos sectores políticos, sociales y profesionales, siendo válidas las invitaciones circuladas para este acto, que fué suspendido el domingo con motivo del fallecimiento de Angel Pestana.

El discurso del señor Martínez Barrio será radiado por las emisoras barcelonesas.

Los socios del Ateneo Profesional de Periodistas, pueden recoger sus invitaciones en la Secretaría, Rambla de Cataluña, 15, principal, hoy, de cuatro a siete de la tarde, y mañana, de cuatro a seis.



nuestros Almacenes, donde encontrará el mayor y mejor surtido en Sedas, lanas, franelas, panas, fantasias



de algodón, astracanes, etc a precios baratísimos.

LA SEGUNDA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA

CINCO PIRATAS DEL AIRE

Ven cortada su retirada por nuestros «chatos», tienen que aceptar combate y uno cae envuelto en llamas y otro sufre averías

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

El del domingo

Ministerio de Defensa Nacional.—Parte oficial de guerra:

EJERCITO DE TIERRA:
Escasa actividad, manifestada por tiroteos y fuego de cañón en algunos sectores de los distintos frentes.

El del lunes

Ministerio de Defensa Nacional.— Parte oficial de guerra:

EJERCITO DE TIERRA:
Sin novedades de interés en los diversos frentes.

LOS PIRATAS DEL AIRE Y DEL MAR

La noche del domingo se observó desde Badalona la presencia de un aparato que desapareció a los pocos minutos

En relación a la señal de alarma dada anoche pasada, en la Secretaría de comisario general de Policía nos manifestaron que:

«En los puestos de observación de Badalona reportaron la presencia de un aparato procedente por la parte Este, el cual a los pocos minutos desapareció».

CAÑONAZOS DE UN BUQUE DE GUERRA FACCIOSO CONTRA LA BARRIADA DEL GRAO DE VALENCIA

Valencia, 13.— La Sección de Información de la D. E. C. A. ha facilitado la siguiente nota:

«A las 23'38 del sábado se oyeron unos siete disparos de cañón lanzados por un barco de guerra faccioso. Uno de los proyectiles cayó sin hacer explosión en una casa y el cual quedó encima de una cama no produciendo más que el consiguiente susto. Los señales de alarma funcionaron normalmente. La alarma cesó a las 0'28 del domingo después de desaparecer dicho buque pirata con rumbo Este».

Sagunto, 13.—A las 11'30 de la noche sonaron las sirenas de alarma por haberse avisado la presencia de un buque rebelde que se dirigía hacia Sagunto. Al llegar frente a este puerto tomó rumbo Este-Nordeste, adentrándose en el mar. Ha llegado a estar el barco pirata a unas doce millas del puerto, pero no ha lanzado ningún cañonazo.

UNOS «JUNKERS» BOMBARDEAN VALENCIA Y SAGUNTO SIN CAUSAR VICTIMAS

Valencia, 12.—La Oficina de Información de la DECA nos informa que esta tarde, a la una y media, tres trimotores «Junkers» se presentaron sobre Sagunto y arrojaron 24 bombas explosivas en la zona del puerto y poblado marítimo, dos de las cuales no estallaron. Ninguna cayó en los objetivos que los piratas buscaban, no produciendo daños ni víctimas.

En Valencia se dió la señal de alarma, porque los aparatos se dirigían a esta ciudad, llegando hasta Masamagrell, pero cambiaron de rumbo, internándose en el mar al divisar a dos cazas leales que salieron con toda rapidez en busca de los agresores.

Posteriormente, a las 14'45, otros tres «Junkers» se internaron por la parte de Burriana y Castellón y arrojaron de 15 a 20 bombas en el trozo de carretera comprendido entre Burriana, Almazora y Castellón, sin causar tampoco en esta incursión víctimas ni desperfectos. Uno de los proyectiles cayó cerca de una casa de reposo, y después los aparatos intentaron volar por encima de Castellón, pero el fuego intensísimo de las baterías antiaéreas les obligó a elevarse a más de 3.000 metros y huir velozmente con dirección Este.

Sagunto, 12.—A las 13'30 sonaron las sirenas de alarma, apareciendo instantes después tres trimotores Junkers que venían del mar. El eficaz fuego de nuestras piezas les hizo remontarse a cerca de 3.000 metros y obligarles a lanzar la carga sin previsión. Todas las bombas que arrojaron cayeron entre los huertos de naranjos sin ocasionar daños ni víctimas. Algunos de los proyectiles eran incendiarios y dos de los explosivos no estallaron. Eran de 80 kilos de peso. Los aparatos, después de trazar un semicírculo, huyeron mar adentro, saliendo nuestros cazas en su persecución. A las 2'15 de la tarde se comunicó el cese de la alarma.

TAMBIÉN FRACASAN LOS PIRATAS EN CASTELLON

Castellón, 13.—Se ha facilitado una nota que dice así:

«A las 14'16 se registró el paso de tres aviones facciosos con dirección a Castellón.

Los aparatos volaron sobre la estación del Norte de Almazora y con el objetivo del puente de la vía férrea sobre el río Mijares, entre Almazora y Villarreal, arrojando dieciséis bombas, sin lograr alcanzar el objetivo, pero sí causando una baja personal.

Los aparatos, después de realizar cita agresión, se internaron en el mar».

UN BARCO DE PESCA INCENDIADO

Nota facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional:

«Según informes remitidos por el comandante militar de Alicante parece que la embarcación cuyo incendio fue visto la noche del viernes desde algunos puntos de la costa alicantina, era un barco de pesca llamado «Teide número 1» de 55 toneladas, movido a motor de gasolina y perteneciente a la matrícula de Villajoyosa, del cual no se ha podido encontrar rastro».

FRENTE DEL ESTE

LA JORNADA DEL DOMINGO

Concentraciones enemigas disueltas

Frente del Este, 12. (Del enviado especial de Febus).—Durante el día de hoy se ha observado mucho movimiento por el campo faccioso. Ello ha dado motivo a que la artillería republicana se mostrara activa, desbaratando las combinaciones de fuerzas que los rebeldes llevaban a cabo. Las zonas donde se ha acusado mayor actividad han sido las del sector del Gállego y las de la línea Mediana-Puebla de Albornot-Fuendetodos. En otros sectores se han producido tiroteos con bastante intensidad. En las zonas antes mencionadas, los cañones han ocupado la atención de la jornada.

También se ha mostrado activa la aviación. Los aparatos facciosos se han internado diversas veces en territorio leal, pero lo han hecho siempre a gran altura y sin poder fijar nuestras posiciones, como si temieran la inopinada presencia de los chatos leales o esquivaran la red de fuego de los antiaéreos. En algunas ocasiones, los aviones rebeldes han arrojado bombas en terreno republicano, pero lo han hecho siempre huyendo y con tal nerviosismo, que el resultado ha sido siempre nulo. Los aparatos leales han recorrido algunas zonas facciosas, examinando posiciones y recogiendo importantes datos para el Mando.

En el sector de Huesca actúan intensamente la Aviación y la Artillería

Frente del Este, 12 (Del enviado especial de Febus).—En el sector de Huesca, la infantería leal ha sostenido intenso fuego con las tropas rebeldes, particularmente por La Torrasa, Vicién y en el camino de acceso al castillo de Lizano, donde los tiroteos han llegado a adquirir mucha intensidad.

La aviación enemiga ha realizado algunos vuelos de reconocimiento sobre las posiciones lindantes con Huesca, pero las ametralladoras antiaéreas les han obligado, primero a elevarse considerablemente, y luego, en vista de que desde gran altura no podían llevar a cabo ningún trabajo útil, han desaparecido.

Los aparatos republicanos han reconocido la ciudad de Huesca y posiciones enemigas de la misma. Los antiaéreos han abierto intenso fuego contra estos aparatos, sin que lograran

impedir su labor ni causar baja alguna. La artillería leal ha disparado sobre los cuarteles de Huesca y otros edificios militares, causando ligeros destrozos. En las posiciones enemigas de la loma de Cillas, y cuando se retiraba de las mismas, ha sido hecho un prisionero.

Con toda normalidad nuestras tropas han realizado trabajos de fortificación, a pesar del intenso paqueo llevado a cabo por los rebeldes. Por parte de la artillería leal han sido cañoneados unos grupos de zapadores facciosos que verificaban obras de defensa en el sector del Gállego.

Aparatos italianos y alemanes arrojan bombas sobre la población civil sin causar víctimas

Frente del Este, 12 (Del enviado especial de Febus).—En la zona centro de este frente se ha descansado poco en el día de hoy. Tanto la infantería como la artillería particularmente esta última, se han mostrado muy activas. En el sector Mediana-Puebla de Albornot el fuego ha registrado notable intensidad, lo propio que en Eras y Tosos, donde desde hace unos días viene observándose mucha animación.

Las baterías rebeldes han efectuado gran número de disparos sobre las posiciones nuestras de Mediana, sin coronar por el éxito los objetivos perseguidos. Esta mañana una sección de caballería mora intentó llevar a cabo un servicio de descubierta, pero nuestra artillería dió al traste con los propósitos de los facciosos, lanzando unas granadas que los obligó a huir.

Varios aparatos facciosos perseguidos por los cazas republicanos han arrojado su carga cerca de Letux, sin causar víctimas ni desperfectos. También los aviones alemanes e italianos han arrojado bombas sobre Villar de los Navarros, no ocasionando desgracias.

OTRA PROEZA DE LA AVIACION DE LA REPUBLICA

Frente del Este, 13.—Cinco aparatos de bombardeo enemigos, cuando se habían internado en territorio leal, fueron atacados por una escuadrilla de cazas republicanos. La hábil maniobra de nuestros chatos impidió la fuga de los aviones rebeldes, obligándoles a entablar combate y aunque éste se inició a gran altura, ya que los aparatos facciosos trataron de neutralizar la mayor velocidad de los nuestros, la acertada disposición de los cazas al cruzar el fuego, motivó que un aparato faccioso fuera tocado en el punto vulnerable, cayendo envuelto en llamas entre los pueblos de Vinacete y Azala, en el sector de Mediana. Los restantes aviones se dieron a la fuga, perseguidos por los cazas republicanos. Se observó que uno de ellos, al tratar de remontarse, tardaba mucho y lo hacía con dificultades, por lo que se supone fue tocado por los disparos de nuestros cazas y sufrió averías.

FRENTE DEL CENTRO

NEIVA INTENSAMENTE EN MADRID

Madrid, 13.—Las primeras horas de la mañana de hoy ha comenzado a caer sobre la población de Madrid una intensa nevada. A la hora en que comunicamos, la nieve ha cubierto en los tejados y en las calles.

LOS HEROES DE LA REPUBLICA

Madrid 12.—Toda la Prensa de la mañana recuerda que hoy se cumple el VII aniversario del fusilamiento de Galán y García Hernández y publica con este motivo diversos trabajos.

INDALECIO PRIETO

Declara que la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones se ha hecho precisamente la víspera de una gran ofensiva a la que se asigna parte principal a las unidades del Ejército italiano

Interrogado el ministro de Defensa Nacional sobre el anuncio de la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones, ha dicho lo siguiente:

«Es harto significativo que el anuncio de esa retirada se haya hecho precisamente la víspera de una gran ofensiva que se prepara dentro de nuestro territorio y en la cual se asigna parte principal a las unidades del ejército italiano, cuya movilización hacia los frentes elegidos registramos nosotros estos días,

Aunque Mussolini venía envolviendo desde hace tiempo en un teatral desdén a la Sociedad de Naciones, rompe ahora todo vínculo con ella para tener las manos libres, evitándose dificultades, o cuando menos molestias en la realización de sus designios con respecto a España, para tomarla como posición militar en futuras y más vastas empresas guerreras, dictadas por su loco afán de aventuras imperialistas. Quien no lo vea así, será porque la estupidez le ha vuelto ciego».

UN MAESTRO DE ÉTICA ANGEL PESTAÑA

Seguí le dieron de lleno, como a Layret, las balas de los enemigos de la sociedad de hombres libres y su vida fue segada. A Pestaña, hombre de ecuanimidad, incluso en sus intransigencias doctrinales, las balas no lograron matarle al ser agredido en Manresa, pero le hirieron de muerte. Y ha sido la herida que sufriera en un pulmón la que ahora le ha llevado al sepulcro, logrando prolongar unos años su existencia merced a la austeridad de sus costumbres y al cariño y al calor que encontrara a todas horas en su hogar, del que fue artífice, poniendo en su creación el mismo amor, idéntica solicitud e igual persistencia que en el arreglo de los relojes.

Algunos intransigentes, cerrados a la comprensión, llegaron a llamarle traidor. No sabían lo que se decían. Y cometían, al decirlo, una enorme injusticia. Porque cuantos conocíamos a Pestaña y habíamos entablado con él largos diálogos, oponiendo a sus ideas las nuestras pero llegando en la discusión a puntos de coincidencia, veníamos asistiendo a una evolución lenta que se iba operando en su espíritu año tras años, después de aquellas veladas en la Delegación de «El Sol» en las que comenzaba a aceptar la táctica política de que los ciudadanos, mediante el uso del derecho electoral, podían desplazar de sus posiciones al caciquismo e imponer su voluntad. La abstención electoral de los obreros que permitía a las derechas dar la impresión que encarnaban la voluntad de Cataluña en el Parlamento, como en las elecciones del 16 de febrero habría permitido el triunfo de la coalición radical-cedista-monárquica, vió Pestaña que era un suicidio. Y rectificó, sin faltar a la ética, antes bien rindiéndole homenaje, quien fue durante toda su vida maestro de ética con su austeridad y con su modestia que eran compatibles con la base inmovilizable de sus convicciones, puestas siempre al servicio del pueblo, huérfanas, de medro personal y de ambición.

La conducta de Angel Pestaña desde que se inició la rebelión militar ha sido ejemplar. Ha prestado su colaboración desinteresada para ganar la guerra. Y ha llegado al agotamiento de todas sus fuerzas. En su afán de precipitar la obtención de la victoria, ha precipitado su muerte.

Varón ejemplar, castellano viejo que se impuso la férrea disciplina que exigía su ética, amó a Cataluña. Y en ella quedan sus restos que cuando llegue la victoria, tendrán que ser depositados en el panteón que se erija a los héroes. Porque Angel Pestaña fue un héroe civil merecedor de la más alta condecoración: la gratitud y el amor del pueblo.—AGUIRRE.

EL PLENO DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Asiste el general Miaja

Madrid, 12.—Esta mañana ha continuado sus deliberaciones el Pleno de Izquierda Republicana. La asistencia fue numerosa observándose bastantes jefes, oficiales y comisarios del Ejército Popular, personalidades de Izquierda Republicana, el Comité provincial de su Juventud, concejales del Partido, el señor Carreño España, el señor Saura, la señora Catalina Salmerón y muchas más figuras del Partido.

En el turno de informes ha intervenido el secretario de Enseñanza, el Cultural y la minoría del Consejo municipal. En su nombre habló el señor Serrano Batanero, que se refirió extensamente a la cuestión de recuperación del Tesoro Artístico y de la creación del Museo Municipal. Se detuvo en relatar casos heroicos llevados a cabo por estos obreros en su labor de recuperación. Hizo también referencia a la magnífica labor de confraternidad que existe entre el Consejo municipal y las distintas organizaciones. Terminó prometiendo seguir trabajando al servicio del Partido y por la causa de la República. También intervinieron los activistas de los grupos Azala, Socorro Rojo y Bahón, quienes ampliamente destacaron la magnífica labor de solidaridad y ayuda llevada a cabo por esta organización antifascista.

La presidencia de esta segunda sesión estuvo formada por Miguel San Andrés, Remis y Boregor.

Madrid, 13.—Ayer acudió el general Miaja a la Asamblea del Partido de Izquierda Republicana a la que había sido invitado especialmente. Su presencia fue acogida con grandes aplausos.

El presidente del Consejo Provincial de Madrid, señor San Andrés, pronunció breves palabras de salutación; y recordando lo que en Roma se decía al dirigirse a los grandes patriotas, le dijo: «Os habéis hecho merecedor del bien de la patria y de nuestra admiración y cariño».

Al terminar la reunión el general Miaja fue nuevamente aclamado.

EL GESTO DE MUSSOLINI

No hará variar la política británica

En Londres se afirma que esta farsa de salir de la S. de N. es un feliz resultado de la calma británica

Londres, 13.—Del corresponsal especial de la agencia Fabra:

La declaración hecha ayer por Mussolini, en Roma, anunciando la retirada de Italia de la S. de N. no ha sorprendido en lo más mínimo a los círculos políticos y diplomáticos de Londres. Se esperaba esta decisión italiana, mucho más después del viaje de lord Halifax a Berlín. En los círculos políticos, donde la reserva no es tan necesaria, consideran la decisión de Mussolini como una prueba de la necesidad italiana, en el orden exterior, de llegar a las resoluciones más extremas. Todo cuanto ha hecho el duce en estos últimos años ha agotado la posibilidad de reacción del pueblo. Una política de concordia o simplemente una disposición del fascismo a un acuerdo general europeo significaría un freno a lo que ellos llaman una política de prestigio, el fin de las decisiones sensacionales, el ingreso a la categoría de nación satisfecha.

La intención del Gobierno italiano de abandonar la S. de N. había sido prevista ya y la decisión final de hacerlo no se considera más que como el reconocimiento "de jure" de una situación "de facto" por cuanto Italia no había tomado parte en las reuniones de Ginebra desde 1936. En los círculos diplomáticos no se cree que este abandono de Italia sea debido a ninguna presión exterior. No hay razón alguna para creer que tanto Alemania como el Japón desearán intervenir en este asunto. Mas bien se cree en Londres que Mussolini, después de los primeros contactos de lord Halifax en Berlín y después de la cortesía de von Neurath al recibir a Delbos en la estación de la capital alemana, tenía cierta prisa a "alinearse" su conducta con la de las demás potencias. El eje Roma-Berlín es un eje de oposición. Es un eje "contra" una política determinada: la de las grandes potencias democráticas. Pero no es una política "a favor" de algo concreto y paralelo porque las políticas exteriores de Roma y Berlín difieren en su contenido y en las finalidades perseguidas. En Europa Central y Oriental, la política italiana se encuentra frente a frente con la política de Alemania. Y es evidente que cuando la política del eje sirve los designios de Berlín, los diplomáticos de Roma han de comprobar que nada ganan con ello.

En Londres hay una tendencia creciente a considerar la retirada de Italia como un hecho de carácter interior, como una diversión a los graves problemas domésticos que el fascismo tiene planteados. Mussolini va vencido, desde el balcón del Palazzo Venezia, a la S. de N. y al sistema colectivo. Ha proclamado el triunfo del acero y de las bayonetas. Pero el fascismo se ha hecho viejo porque estas frases ya no conmueven a nadie. Aun persisten en Italia las consecuencias de las sanciones, que han triunfado mucho más en la paz que durante la guerra. La economía de Italia sufre las consecuencias terribles de aquel golpe y ahora Mussolini ha entregado un cadáver más a la voracidad de las masas de "camise nere".

En todo caso puede asegurarse que la política británica no variará sus finalidades, su rumbo, suceda lo que suceda. Más bien hay interés en afirmar en estos momentos en Londres que esta prisa del señor Mussolini es un feliz resultado de la calma británica. Londres quiere lograr un acuerdo general europeo. Se harán concesiones, desde luego. Pero que nadie piense que estas concesiones serán concedidas a quien grite más, sino a quien tenga razón.

LAS ELECCIONES EN LA U. R. S. S.

Comenzaron ayer a las seis de la mañana habiendo votado el 93 por 100 de la masa electoral

Moscú, 13.—Las elecciones para la constitución del Soviet Supremo de la Unión y para los Soviets de las nacionalidades, comenzaron en medio de un gran entusiasmo, a las seis de la mañana de ayer.

A pesar del frío, intensísimo, a la hora mencionada ya se veían largas colas de ciudadanos ante los colegios electorales, con objeto de ser los primeros en emitir el voto.

Durante todo el día, fué muy grande la animación en la capital. A medida que avanzaba el día, las emisoras iban dando un servicio informativo completo de la jornada electoral, con las anécdotas más importantes de la votación.

Los primeros resultados conocidos fueron los de la estación ártica de la isla de Rodolfo, donde los 63 invernantes votaron por unanimidad los dos candidatos propuestos.

A las seis de la tarde había votado el 93 por 100 de la masa electoral moscovita. Las noticias que se recibían de la mayor parte del país, indicaban también una nutridísima participación de votantes en la elección.

Por la noche recorrieron las calles de las principales ciudades soviéticas, manifestaciones con banderas y pancartas, para celebrar la primera jornada electoral soviética. Los manifestantes, en medio de gran entusiasmo, ostentaban carteles alusivos al gran triunfo que indudablemente habrá alcanzado el bloque comunista y de los sin partido. La ciudad, hermosamente iluminada y con profusión de banderas y grandes retratos de Lenin, Stalin y de las principales personalidades del régimen, ofrecía un magnífico aspecto.

LA RETIRADA DE ITALIA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

D'Annunzio, chochea y titula «Gesto valeroso e incomparable» el de Mussolini

Tan «valeroso e incomparable» como el de los asesinos de la Aviación italiana que bombardean a nuestra población civil

Washington, 12.—En las esferas oficiales se niegan a comentar la salida de Italia de la Sociedad de Naciones, ya que—dicen—los Estados Unidos no forman parte del organismo ginebrino; pero en las esferas diplomáticas norteamericanas se considera que esta decisión no modificará en nada la situación actual, puesto que Italia había dejado, desde hacía tiempo, de tomar parte en los trabajos de Ginebra.

Berlín, 13.—En las esferas generalmente bien informadas, se cree que Alemania publicará en breve una declaración relativa a la decisión italiana de retirarse de la Sociedad de las Naciones. En este documento Alemania afirmará, según parece, una vez más, su solidaridad con Italia.

Estocolmo, 12.— Toda la Prensa interpreta la retirada de Italia de la Sociedad de las Naciones como la simple consagración oficial de un hecho ya consumado, pero, al mismo tiempo, pone de relieve la gravedad de las consecuencias internacionales que resultarán de ella.

El «Dagenblatt Mylster», de matiz liberal, considera que Italia ha puesto fin al escándalo que significaba su conducta como miembro de la organización ginebrina. Después de haber resalta el hecho de que, en lo sucesivo, la Sociedad de las Naciones quedará enteramente dominada por Francia, la Gran Bretaña y la

U. P. S. S., el periódico pone de relieve la necesidad para los Estados pequeños, de reflexionar sobre las obligaciones que les incumbirían en el caso de que estallase un conflicto entre los dos bloques de potencias fascistas y democráticas.

El «Stockholms Tidningen», también liberal, dice que Italia seguía en la Sociedad de las Naciones por pura fórmula, en espera de que pudiera llegarse a abrir unas negociaciones con Londres, a base de una inteligencia directa. Como el viaje de lord Halifax dejó entrever que se iba a un acuerdo del cual quedaría excluida Italia, ésta ha preferido cortar los puentes. El bloque fascista es hoy, oficialmente, un bloque antiginebrino.

El criterio sostiene el periódico conservador «Svenska Dagbladet». El «Socialdemokraten», declara: «Conviene felicitarse de la salida de Italia de la Sociedad de las Naciones, ya que su participación no debería haberse tolerado desde hacía ya mucho tiempo».

Roma, 13.—Gabriel d'Annunzio ha enviado a Mussolini el siguiente telegrama, con motivo de la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones:

«Tú ya sabes con que intrépida fe esperaba yo desde hace cinco años que hicieras el gesto valeroso e incomparable que has hecho. Ciertamente, muchos quedarán maravillados, pero nadie habrá sentido la emoción que yo».

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

Los japoneses encontraron encarnizada resistencia, pero lograron ayer tarde apoderarse de Nankin

El cañonero norteamericano «Panay» y tres petroleros que le acompañaban son echados a pique por la artillería japonesa y varios cañoneros ingleses resultan con ligeras averías

Londres, 13.—De Shanghai a la agencia Reuter: Los japoneses encontraron encarnizada resistencia en Nankin. Los chinos han sufrido duras pérdidas y se retiran ordenadamente. Los japoneses van entrando en la parte este de la ciudad. Entre los inmuebles ocupados por los japoneses figuran además de la residencia de Chang-Kai-Chek y las oficinas del Gobierno, el Gran Cuartel General, la Comisión de Negocios Extranjeros, las Academias militares y las oficinas del Yuan ejecutivo.

Tokio, 13.— El corresponsal de la Agencia Domei, en el frente de Nankin, anuncia que un destacamento de tropas japonesas desembarcó por sorpresa, a las cinco de la mañana, en la orilla norte del Yangtsé, frente a Chungkiang, debajo de Nankin. Otros destacamentos japoneses que descienden del Norte, ocuparon Duken, frente a Nankin, en la otra orilla del Yangtsé.

Shanghai, 13.— Ha desembarcado un importante destacamento japonés en la orilla izquierda del Yang-Tse, en la frontera de Kiang-Su, aniquilando completamente a las tropas chinas que se hallaban allí y ocupando Wak-anghsien. Dicho destacamento avanza hacia Fukei para cortar la retirada a las tropas chinas de la guarnición de Nankin.

Tokio, 13.—De la agencia Reuter: En los círculos militares se asegura que las tropas chinas comenzaron a retirarse ayer de Nankin, para pasar a la otra orilla. La aviación japonesa atacó furiosamente y echó a pique cuatro grandes navios chinos y muchos joncos.

Londres, 13.— De Shanghai a la Agencia Reuter: Los japoneses encontraron encarnizada resistencia en Nankin. Los chinos han sufrido duras pérdidas y se retiran ordenadamente. Los japoneses van entrando en la parte Este de la ciudad. Entre los inmuebles ocupados por los japoneses figuran, además de la residencia de Chang-Kai-Chek y las oficinas del Gobierno, el Gran Cuartel General, la Comisión de Negocios Extranjeros, las Academias militares y las oficinas del Yuan ejecutivo.

Nankin, 13.—La capital ha quedado totalmente ocupada al anochecer (hora local).

Tokio, 13.—Comunican de Shanghai a la agencia Domei, que el Gran Cuartel General japonés ha publicado a las cuatro de la tarde una nota oficial, dando cuenta de que las tropas japonesas habían ocupado en dicha hora todas las posiciones fortificadas de Nankin.

El comunicado agrega que las tropas niponas continúan la limpieza de estas nuevas posiciones, reduciendo a los últimos modelos de resistencia chinos.

A las tres de la tarde de hoy, la columna japonesa Ono ha tomado por asalto la puerta de Shunshanshen, al Este de la capital, ocupando definitivamente la resistencia china.

Hankou, 13.—El embajador de los Estados Unidos ha sido informado de que quince su-

pervivientes del «Panay» han resultado heridos, algunos gravemente.

Shanghai, 13.— Un comunicado del comandante naval japonés en Shanghai declara que el incidente del «Panay» constituye un asunto muy serio, que las autoridades japonesas lamentan muy sinceramente. El comunicado agrega que el almirantazgo ha tomado medidas para que el vicealmirante Kiyoshi Hasekawa, comandante en aguas chinas, asuma la plena responsabilidad del incidente.

El comunicado declara referente a las circunstancias del incidente: La Marina japonesa había sido informada de que tropas chinas que se retiraban de Nankin, había subido a bordo de algunos barcos. Una escuadrilla de aviones fue encargada de perseguir y bombardear los navios. Los barcos tomaron tres barcos de la Standard Oil por barcos chinos y los bombardearon. Durante esta operación sucedió un hecho lamentable: una cañonera americana anclada cerca de los barcos americanos fué echada a pique.

Londres, 13.— El almirantazgo ha recibido del cañonero británico «Pee» un mensaje confirmando que el comandante japonés de Wuhoi ha ordenado a los barcos que se encuentran en el Yangtsé que permanezcan anclados ya que en caso contrario serán bombardeados.

Tokio, 13.— En los círculos nipones bien informados se ha declarado esta tarde a un redactor de la Agencia Havas que el ministro japonés de Negocios Extranjeros ha presentado sus excusas a los Estados Unidos, pero no a Inglaterra, por los incidentes registrados ayer alegando que el cañonero norteamericano hundido pertenecía a los Estados Unidos, y que en cambio los cañoneros ingleses sólo resultaron con ligeras averías producidas por cascotes de bomba. Además, se alega que desde el buque británico se hizo fuego contra los aviones japoneses.

La Prensa silencia totalmente la cuestión del incidente con el buque de guerra británico.

Shanghai, 13.— Los buques ingleses «Scaraba» y «Cricket», que se hallaban anclados en el Yangtsé, a dos millas de Nankin, han sido agredidos tres veces consecutivas por la Aviación japonesa. No se han registrado víctimas. Los buques británicos han repelido la agresión.

Hankou, 13.— El buque de guerra británico «Lady Bird», ha sido alcanzado por un obús, cerca de Uhu. Han resultado heridos el capitán y un marinero.

Nankou, 13.—El Gobierno central ha ordenado la retirada del embajador de China en Roma, señor Liuuentao.

Se cree saber que el Gobierno italiano hace ya tiempo que había pedido esta retirada, la cual por otra parte, no parece que esté relacionada con la actual política italiana en el Extremo Oriente.

Tokio, 13.— Con motivo de la toma de Nankin, se han celebrado en esta capital diversas manifestaciones de entusiasmo.

M. DELBOS EN BELGRADO

La recepción que se le ha dispensado ha sido apoteósica. Agentes provocadores promueven incidentes, resultando un muerto y varios heridos

Belgrado, 13.—La llegada del señor Delbos a esta capital fué verdaderamente apoteósica. Millares de personas le aclamaron al salir de la estación.

En el andén fué recibido por el señor Stoyadinovitch, quien le saludó muy cordialmente. También acudieron a recibirle muchas altas personalidades yugoslavas y francesas, tanto civiles como militares y representantes diplomáticos de las naciones amigas de Francia.

Una multitud que no bajaría de sesenta mil personas presenció el paso del cortejo ministerial a través de la ciudad, que estaba engalanada con banderas de ambas naciones. Debido al exceso de entusiasmo del elemento estudiantil, se registraron algunos incidentes viéndose obligada a intervenir la Policía.

Después de la llegada de Delbos los estudiantes se manifestaron de nuevo ante el Ministerio de Negocios Extranjeros, donde se repitieron las manifestaciones de simpatía a Francia.

Algunos agentes provocadores intentaron aprovechar las manifestaciones para convertirlas en maniobra política, que la Policía, con su intervención, logró hacer abortar. A consecuencia de los incidentes hay dos gendarmes heridos y varios manifestantes contusionados.

Según versiones de buen origen, a consecuencia de los citados incidentes, resultaron un muerto y diversos heridos, habiéndose practicado dos detenciones.

Los jefes de la oposición asociada publican un manifiesto saludando la llegada del señor Delbos y condenan "el régimen actual que no permite al pueblo expresar sus verdaderos sentimientos".

CARLOS ESPLA EN MADRID

Madrid, 12.—Ha llegado a Madrid el subsecretario de Estado, señor Esplá, que, acompañado del delegado de Propaganda, Carreño España visitó al general Miaja con quien conferenció.

ENTIERRO DE JUAN ROVIRA MARQUES

Presidió la comitiva el señor Comorera

El domingo tuvo lugar el acto de conducir a la tierra el cadáver del presidente del Comité Nacional de la Federación Española de la Industria Fabril, Textil y Anexos de la U. G. T., y de la Federación Regional Catalana de Cooperativas. Era, también, miembro del Consejo Superior de la Cooperación de la Generalidad de Cataluña.

Al entierro, que se vió concurridísimo, asistieron: el consejero de Economía del Gobierno de la Generalidad, Juan Comorera; Farré, representando al subsecretario del Departamento y al director general de Abastos; Jufresa, en nombre del consejero de Agricultura; Soler y Bru, con el Consejo Superior de la Cooperación; Federación de Cooperativas de Cataluña; Secretariado de Cataluña de la U. G. T., y otras numerosas representaciones.

Enviaron coronas además de las de la familia, numerosas personas y entidades. La presidencia familiar estaba formada por la viuda del finado e hijo, Juan, acompañados de otros allegados.

El consejero de Economía, Juan Comorera, formó la presidencia oficial, junto con los señores Jufresa y Farré, Barjau, Soler y Bru, Montlleó, Puig y varios vocales del Consejo Superior de la Cooperación.

EN REUS

Ayer se verificó el entierro del diputado de Esquerra Republicana, Juan Sentís y Nogués

Reus, 13.— Ayer mañana tuvo efecto el entierro del diputado del Parlamento de la República y destacado miembro del Partido d'Esquerra Republicana de Catalunya, don Juan Sentís y Nogués.

El acto constituyó una gran manifestación de duelo.

Numerosas personalidades de los partidos catalanistas y republicanos acompañaron el cadáver del finado a su última morada.

Presidió la comitiva fúnebre una representación de las Cortes de la República.

La muerte de Juan Sentís y Nogués, ha sido hondamente sentida en Reus, donde contaba con grandes amistades y generales simpatías, tomando parte en la manifestación de condolencia, toda la población sin distinción de partidos.

Juan Sentís y Nogués, hombre de gran espíritu liberal y arraigadas convicciones nacionalistas, fué elegido diputado al Parlamento de la República, en las elecciones de 16 de febrero, habiéndose distinguido en algunas intervenciones muy brillantes y afortunadas.

Con su muerte, la causa de la libertad ha perdido un activo y leal defensor, y Cataluña un hijo que la servía con devoción.

HOMENAJE A PABLO IGLESIAS

Se lo tributaron el domingo en el Coliseum las Agrupaciones de socialistas refugiados en Cataluña

Con motivo del XII aniversario de la muerte del apóstol del socialismo

Con motivo de cumplirse el décimosegundo aniversario de la muerte del apóstol del socialismo, Pablo Iglesias, tuvo lugar el domingo, por la mañana, en el Cine Coliseum, un acto organizado por las agrupaciones de socialistas refugiados en Cataluña. Asistió numerosa concurrencia. En el centro del escenario fué colocado un retrato de grandes dimensiones de Pablo Iglesias. De los paños pendían pancartas y las banderas de las entidades organizadoras del acto. Presidió el acto Immola Ferrerjans, y alrededor de la mesa presidencial, además de los oradores había los destacados socialistas Cordero y Lamonedá.

Comenzó diciendo el presidente, que los socialistas españoles, a pesar de la tragedia que estamos viviendo, no habían dejado de pensar ni un solo momento en la obra llevada a cabo por el apóstol del socialismo, y que habían deseado que fuese en Cataluña donde tuviese lugar este acto en recuerdo suyo.

Añadió que Pablo Iglesias supo infundir a la masa obrera un espíritu de sacrificio y disciplina, y que el alma a los jóvenes en las trincheras y a los viejos en la retaguardia a combatir contra el fascismo, que es la negación de la libertad y de las reivindicaciones del proletariado.

Terminó exhortando a seguir el ejemplo del apóstol del socialismo en España. Fué muy aplaudido.

A continuación habló el diputado Pedro Aznar que ostentaba la representación del Partido Socialista Unificado de Cataluña, quien comenzó expresando que la organización por él representada estaba ligada por lazos de amor y de fervor marxista al Partido Socialista Español.

Glosó la obra llevada a cabo por Pablo Iglesias, y dijo que ésta ha de merecer el respeto de toda la clase trabajadora, y refiriéndose a las entidades organizadoras del acto, expresó que sus miembros no eran aquí extranjeros, sino hermanos nuestros con los mismos derechos y los mismos deberes.

Cataluña—añadió—no será nunca libre si triunfa el fascismo, y España no podrá triunfar si no cuenta con el concurso de Cataluña. Todos vamos a la lucha para hacernos dignos de aquellos ideales que propugnamos para que no haya pueblos oprimidos ni obreros explotados.

Dió a continuación que al objeto de conseguir cuanto antes el triunfo del antifascismo era indispensable el fortalecimiento del Frente Popular. Se declaró partidario de la unidad entre los partidos socialista y comunista, como se ha hecho en Cataluña, y de acentuar la movilización de todas las energías, ofreciéndoles al Gobierno, que preside el doctor Negrín, para un triunfo total y rápido sobre el fascismo.

El orador terminó su discurso vitoreando a la U. G. T., al Frente Popular y a la unidad del proletariado, vivas que fueron secundadas con entusiasmo por todos los presentes.

DISCURSO DEL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO JOSE PRAT

"Camaradas: Había una desproporción tan grande entre el tema que la Comisión Ejecutiva me obliga a tratar hoy y mis condiciones de orador, que comprenderéis mis preocupaciones, llenas de sinceridad.

Seguramente la Comisión Ejecutiva me encargó a mí que trajera aquí su voz, porque yo no conocía a Pablo Iglesias. La primera vez que me pongo en relación con él, es cuando pasa a la vida gloriosa, a la vida memorable de la Historia, en un día luminoso de diciembre de 1925; y yo, muchacho todavía, que vivía en Madrid aquellas horas, aquellos días, aquellos años en que la Dictadura actuaba como un apagador de las energías de nuestro pueblo, pero que estaban en rescoídos, dentro de nuestras energías, me quedé asombrado de aquel día de domingo, porque todo el aparato de fuerza coactiva de un Estado al servicio del capitalismo en la forma brutal de la Dictadura, todavía superada por los fascismos, me encontré con aquella energía viviente, con aquella disciplina organizada, con aquella fuerza consciente y serena; me encontré con que aquella España oficial, superoficial y endeble, había de caer, y que lo hondo, lo profundo era este España creada por el esfuerzo de hombres como Pablo Iglesias, y este gran conductor del pueblo pudo ser su exponente, y transcurrió serena, pacíficamente, la inmensa muchedumbre, llena de preocupaciones por la muerte de su héroe; y observaba, vigilante, la organización del Estado oficial que entonces encarnaba la Dictadura. Y continuaba aquella elaboración en rescoído, aquella elaboración inte-

rior. Y por eso, cuando cayeron las organizaciones superficiales y externas del Estado monárquico, había una fuerza positiva, substancial y seria en España. Esta fuerza era la Unión General de Trabajadores. Había un espíritu político constructivo, encarnado por el Partido Socialista español. Y cuando en jornadas más duras aún, en las jornadas de noviembre de 1936, un pueblo como el pueblo de Madrid, parecía la presa propicia al fascismo, cuando habían vuelto las organizaciones oficiales del Estado español a hacer traición a las necesidades de su pueblo y a las aspiraciones de justicia de su pueblo, cuando parecía que las fuerzas de la traición y de la coalición internacional fascista habían de hacer la presa en la capital de la República, entonces aquel pueblo pacífico y sereno que en un día de diciembre de 1925 acompañaba al cadáver de su apóstol, se levantó, empuñó las armas y dijo al fascismo: "¡No pasarás!"

¿Es que no, había una realización absoluta entre un hecho y otro? ¿Es que el pueblo de Madrid pudo comportarse en aquella movilización magnífica de noviembre de 1936 como lo hizo si no hubiera sido consecuencia de aquella seria y lenta elaboración de Pablo Iglesias? Murió en aquellas jornadas de Madrid un escultor ilustre: Emiliano Barral. ¡Emiliano Barral! Uno de los más grandes escultores españoles dejó allí con su muerte la maravilla de sus brazos, de sus manos; pero dejó para la posteridad aquella cabeza de Pablo Iglesias. Nadie como un escultor podía comprender a Pablo Iglesias, porque eso fué Pablo Iglesias: ¡Un escultor de pueblos!

Murió en aquella jornada significativa de diciembre Pablo Iglesias. Y en estas jornadas llenas de drama para la Historia murió Emiliano Barral. Pero aquella cabeza de Pablo Iglesias sigue siendo la piedra millaria de Madrid; la fuente de inspiración de aquellos hombres que han levantado ese castillo famoso ante el cual han caído cada día sin seguir adelante las turbas del fascismo. ¡Magnífica la significación de estos dos hombres: Pablo Iglesias y Emiliano Barral! Bajo esta rubrica, Madrid —¡que es tanta la significación de Pablo Iglesias, camaradas!—Madrid, reconstruido, convertido en un pueblo nuevo por la obra de años y años de Pablo Iglesias y sus discípulos, es un pueblo que con todo su casticismo local y todo su gracejo de saineteros y de anécdotas, se eleva y se separa de un pueblo unido a una tierra concreta para sustituirse en una categoría universal.

¿Cómo es posible que ahondando en el pueblo, en la tierra se llegue tan a lo profundo que aparece lo universal? Por obra del sentido del socialismo de Pablo Iglesias. Porque este "Pablo Iglesias" era socialista; y socialista en todo. Primero del Socialismo internacional. Para él el Socialismo era una aspiración humana llena de la solidaridad de todos los pueblos. Por eso, cuando aquellos hombres han luchado en Madrid con la tutela espiritual, táctica, de Pablo Iglesias, no lo han hecho sólo por defender a un pueblo, ni a una región, ni a una nación. Lo han hecho, han luchado por defender... (La ovación impide oír el final del párrafo).

Ha enseñado Pablo Iglesias el sentido internacional, porque enseñó el sentido de la solidaridad, desde aquel momento en que siendo aprendiz en una imprenta se marchó de ésta al ver la injusticia que se hacía con un compañero, hasta cuando acudía a los movimientos internacionales extranjeros, y llevando la fuerza de su rectitud, la fuerza de su claridad vehemente, y la del proletariado que se estaba elaborando con él y por él y que había de constituir después la base de un movimiento ejemplar en la Historia. Sentimiento internacional, sentimiento de solidaridad, sentido claro y neto del Socialismo. Socialismo con esa realidad dramática que es la lucha de clases y los conceptos insuperables que constituyen la doctrina de Marx; pero no un Socialismo de tipo absolutamente ético y poético. Hay, sin embargo, una inmensa aspiración poética, espiritual en la posición socialista. Esto hace que Pablo Iglesias aporte a la política española una nota de alto valor, que es doble desde el punto moral: el sentido de responsabilidad, desde el punto de vista político y el sentido de la oportunidad desde el punto de vista de la realidad.

Cuando aquellos hombres que formaron el Socialismo español fueron a organizar las masas trabajadoras en España, no colocaron delante de ellas banderas inmovibles, banderas llenas de ilusión; no se precipitaron en adivinar movimientos pasionales para hacerse la ilusión, poniéndose delante, de que eran seguidos por los que corrían detrás. ¡No! Pablo Iglesias se colocó con sus compañeros de clase, con un sentido de su deber, diciendo: primero la verdad; y si la verdad no era sentida por la pasión o por la torpeza o por la incompreensión que cubría, su verdad quedaba, y después, respetuoso con el sentido de las mayorías, era la mayoría la que tenía que volver a reconocer la verdad. ¡Magnífico ejemplo! Magnífico ejemplo que no ha debido olvidarse jamás en

el proletariado español y quedará en la Historia de nuestro país, como el sentido de posibilidades para dar el máximo de resultados posibles a las reivindicaciones obreras con el mínimo de sacrificios. El no operaba con piezas de afez a las que hubiera que sacrificar; él operaba con hombres, con niños, con trabajadores, con mujeres, con personas que tienen celos para sí y para con los demás. Les tenía ese afecto inmenso que tuvo siempre por todo lo que era humano y quiso ayudarlas, darles para su vida el máximo bienestar. El actuó con un sentido de posibilidades, de oportunidad, y con un elevado sentido de responsabilidad, así en la táctica como en su conducta. Él constituyó el ejemplo magnífico de una ética intachable, la dedicación permanente a su ideal, la creación de los órganos de propaganda, la creación de ese "Socialista", que es un periódico que, al cogerlo, rezuma sentimientos de humanidad, valores morales por todas sus letras. Ahora, que se publica con una magnífica rotativa echa uno de menos aquellas buenas presas de cuando salía como semanario.

Ved, cómo, gracias al sentido humano y a la conducta moral de Pablo Iglesias, esto que he leído en los libros de técnica económica, que parecen algo tan frío como la "Conceptión materialista de la Historia", "El Proceso de Plusvalía" y "La concentración del capital", se convierte en una doctrina llena de humanidad, en la exigencia del espíritu humano para que haya un poco más de justicia en los hombres. La inteligencia es instrumento en la concepción del marxismo de Pablo Iglesias. En el no había dualidad entre sus ideas y su conducta, sino una fusión ejemplar.

Y ahora, camaradas, al recordarle aquí que sirva su recuerdo como motor práctico de nuestra acción y que tengamos un sentido de solidaridad frente a todo particularismo y a todo egoísmo, que tengamos un sentido de responsabilidad para que sepamos frenar una pasión, una ambición o una ilusión ante una resultancia común que sea mejor para todos nosotros, que tengamos un sentido de la realidad para ver con estado de ánimo tranquilo y nervio frío las posibilidades de nuestra acción y tengamos un ejemplo moral. Y sobre todo, cuando hay un pueblo en trance de construir algo definitivo, y cuando por inmenso que sea el estímulo se escapa de una esfera de acción tan moral elementos separados que antepone su interés, su egoísmo, sus comodidades o ambiciones a las necesidades generales.

Fué escultorado por Emiliano Barral, Pablo Iglesias, que fué a su vez un escultor. No maneja la piedra inerte y fría. Meneó el corazón humano, las necesidades de los hombres, y supo crear un pueblo. Y no por eso hizo jamás una obra personal; y no por eso, yo, socialista, puedo sentirme humillado por cantar a un hombre, no; porque Pablo Iglesias fué un hombre al servicio de una idea y no utilizó jamás la idea al servicio suyo personal.

Tomemos de Pablo Iglesias su recuerdo como fuente para la acción. Nuestros momentos ahora son momentos decisivos para nuestro pueblo, para nosotros, para la humanidad entera, para nuestras obligaciones máximas. Tomemos, pues, el ejemplo singular de estos hombres que han sido luminarias en el pasado; pero aspiremos a que nuestra conducta sea también luz para el porvenir. Y es necesario para esto, que renunciemos a muchas cosas. Y si es necesario debemos renunciar a todas menos a esta idea de sacrificio y de defensa del interés común.

DISCURSO DE GONZALEZ PEÑA

Habló por último González Peña, que fué acogido con grandes manifestaciones de simpatía.

Principió el orador aludiendo al fervor que sentían los mineros asturianos por Pablo Iglesias. Después expresó:

—Yo no aspiro a ser ningún Pablo Iglesias, pero sí a imitar su conducta. Para imitarle tenemos muchos ejemplos. Sienta él una gran satisfacción al ver como se desarrollaba su obra.

El orador cuenta una anécdota en la que se expresa la confianza que tenía puesta Iglesias en sus correligionarios.

Dijo que el Partido Socialista al levantarse el pueblo en armas contra los militares traidores no se aposentó en edificios suntuosos, pero que en las trincheras, cuando alguien preguntó por el Partido Socialista, hubo cien voces que contestaron: "¡Presentes!". (Ovación).

Hemos sido y seremos avaros con la sangre de nuestros enemigos pues no hemos sido nunca vengativos, pero seremos pródigos con nuestra sangre — dice — si alguien quisiera arrebatarlos las conquistas que logramos al advenimiento de la República.

Expresó que por encima de todo hay que ganar la guerra, y a continuación habló de su viaje a Rusia y de su paso por los países escandinavos, en los que se va elaborando un socialismo evolutivo. Manifestó que estaba tan interesado en la

AYER LLEGARON

Varios de los miembros de la delegación española que ha ido a la U.R.S.S. Hoy visitarán al Presidente Companys y al Presidente del Consejo

Ayer noche, a las once y media, llegaron al local social de Los Amigos de la Unión Soviética, los miembros de la Delegación española que ha ido a la URSS. Para asistir a las fiestas conmemorativas del XX Aniversario de la Revolución Soviética.

Algunos de ellos, como Rafael Vidiella, Ramón González Peña y Belarmino Tomás, se encontraban ya en Barcelona. Otros, como Victorio Macho y José Bergamín, se han quedado en París. Bibiano Ossorio Tafall, Tomás Navarro Tomás y Manuel González Fernández, llegarán mañana o pasado; y Pascual Pla y Bertrán se ha quedado enfermo en la URSS.

Los camaradas que llegaron anoche, son: Silvio Fernández Rosado, Julia Pineda Sánchez, Antonio Armiño Sánchez, Angelina Díaz Ferraira, Pedro Viñals Piqué, Angel Loínez Jardí, Josefa Belda Alandi, Pedro Pareja Herrero, Manuel García García, Rogelio Martínez Sierra, Antonio Revia Olmos y Daniel Anguiano.

Todos ellos se muestran maravillados de su breve estancia en la Unión Soviética. El consejero de Trabajo y Obras Públicas, Rafael Vidiella, nos decía:

—Lo más admirable de la URSS, es la penetración entre el pueblo y sus dirigentes, que se nota en todos los detalles de la vida. Nuestra estancia ha revelado el interés del pueblo soviético hacia la causa del pueblo español, hasta tal punto que, yo mismo, he llegado a avergonzarme de ver la diferencia que había entre nosotros y las Delegaciones de los demás países. Los niños españoles están, no sólo magníficamente cuidados, sino también educados según las normas de la nueva Rusia, que concede la máxima atención al niño. Los nuestros se educan en las mismas escuelas en que se educan los niños rusos, y muchos de ellos chapurrean ya el idioma del país que tan cordialmente les ha acogido.

Esta preocupación por la infancia es lo que más vivamente ha llegado al espíritu de todos los miembros de la Delegación española. Angelina Díaz, nos explica, con palabras llenas de emoción, la primera entrevista que tuvieron con los niños españoles, que se abrazaron a ellos llenos de júbilo.

—Están sanos y alegres —nos dice—. Parece que viven en otro planeta.

Silvio Fernández Rosado comenta:

—Aunque yo había hablado y escrito mucho sobre la U. R. S. S., tenía una idea tan distinta de lo que es en realidad... No puede compararse aquella sociedad con ninguna otra, pues han eliminado todos los prejuicios y egoísmos en que se basan las sociedades de los países capitalistas. Allí habrá hombres de todos los temperamentos, unos dulces y otros violentos, pero todos aparecen domados por la idea común de camaradería, que obliga al íntimo sacrificio en bien de la colectividad. Como han dicho mis compañeros, el niño es lo más importante en la U. R. S. S. Todo lo bueno es para el niño, y lo mejor para los niños españoles.

Hoy por la mañana irán los miembros de la Delegación española que han estado en la U. R. S. S. a saludar al Presidente del Consejo, doctor Negrín, y al Presidente de Cataluña, Luis Companys, y por la tarde, a las seis, se reunirán todos para asistir a la recepción que les tributarán Los Amigos de la Unión Soviética en el local de esta entidad.

Unificación del proletariado, que tan pronto como empezó a actuar la Comisión conciliadora internacional él pensó en poner a su disposición su cargo de presidente de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T.

Refiriéndose a su viaje a Rusia expuso que la nación soviética en veinte años ha realizado una obra gigantesca, adquiriendo la industria siderúrgica una potencialidad que es la admiración de todo el mundo. Dijo que el sexé en Rusia no tiene privilegio y que existe el régimen de igual trabajo, igual salario.

Manifestó que nuestra causa gana cada vez más simpatías en Bélgica e Inglaterra y que es preciso, para el acrecentamiento de estas simpatías, que España continúe en su camino de responsabilización, rindiendo económicamente cuanto pueda, siguiendo el ejemplo de nuestros soldados, para los que no existe honorario alguno.

Y terminó diciendo:

Hoy más que nunca es necesaria la unidad. Por encima de todo, la unidad. El Partido Socialista es tan revolucionario como el que más. Ahí tenéis el ejemplo que ha dado Asturias. El día que hagamos el balance se verá que millares y millares de ciudadanos han sacrificado su vida por el triunfo de la República. Por encima de todos los ideales hemos de decir: ¡No pasarán! Y si al alcanzar la victoria no podemos reír, que por lo menos, por nuestra culpa no nos pongamos en condiciones de llorar.

El discurso, que fué interrumpido en varias ocasiones con aplausos, fué acogido en su final con una gran ovación.

Se leyeron, entre otras adhesiones, las del Comité Nacional del Partido Comunista, y resumió el acto Ferrerjans en términos llenos de entusiasmo y elocuencia, propugnando por que se siga el ejemplo que ha dado el pueblo ruso para obtener la victoria y asegurar la libertad y la independencia de España.

LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA

El I centenario de su restauración fué festejado ayer solemnemente

Asistieron a la ceremonia el Presidente de Cataluña y el ministro de Instrucción Pública, pronunciando éste un discurso en el que dijo que los intelectuales colaboran en la defensa de la libertad en el frente de la cultura

Ayer, a las seis de la tarde, tuvo lugar el solemne acto conmemorativo del Centenario de la restauración de la Universidad de Barcelona.

En la fachada principal de la Universidad ondeaban las banderas de la República y de Cataluña.

Los amplios salones del Rectorado, que fueron objeto de una inteligente transformación, presentaban brillantísimo aspecto.

Es imposible publicar detalladamente los nombres de todas las personalidades políticas y académicas que asistieron al acto. Entre dichas personalidades anotamos: S. E. el Presidente de la Generalidad de Cataluña, don Luis Companys, con su distinguida esposa; S. E. el Presidente de Euzkadi, don José A. Aguirre; don Jesús Hernández, ministro de Instrucción Pública; don Carlos Pi y Suñer, consejero de Cultura; don Antonio María Sbert, consejero de Gobernación y Asistencia Social; Presidente del Parlamento de Cataluña, don Juan Casanovas; doctor Serra Hunter, vicepresidente del Parlamento de Cataluña; don Wenceslao Rosés, subsecretario de Instrucción Pública; don Ramón Frontera, subsecretario del Departamento de Cultura; don Martín Rouret, subsecretario de la Presidencia de la Generalidad; don Eduardo Raguasol, subsecretario de Justicia; don Víctor Colomer, consejero de Cultura del Ayuntamiento, en representación del alcalde; don Rafael Tassis y Marca, director general de Preventivos; don Leandro Martín Echevarría, jefe de Propaganda de la Subsecretaría del Ministerio de Estado; Juan Medinabieitia; Puche, Rector de la Universidad de Valencia; Clarasé, el ilustre escultor autor de la medalla conmemorativa; don Pedro Coroninas, presidente del Consejo de Estado; don Mariano Gómez, presidente del Tribunal Supremo; don José Pons y Pagés, presidente de la Institución de las Lletres Catalanes; doctor Fontseré, en representación de la Academia de Ciencias; señor Peris Benaiges, en representación del Colegio de Procuradores; señores Riera y Masriera, en representación del C. A. I. R. N., de la Consejería de Economía; el Patronato de la Universidad Autónoma, presidido por don Pompeyo Fabra; don Juan Moles, ex ministro; señor Cuevas, oficial mayor del Parlamento de las Cortes. También estaban representadas todas las Facultades de la Universidad, con sus decanos y secretarios.

Asistió al acto el secretario general de la Universidad, doctor Ambrosio Carrión. Vimos asimismo nutridas representaciones de todos los centros docentes dependientes de la Universidad. Cómplenos decir que entre la ilustre concurrencia había gran número de distinguidas damas.

S. E. el Presidente de la Generalidad y el Presidente de Euzkadi fueron recibidos por el Rector de la Universidad Autónoma, doctor Bosch Gimpera, y los miembros del Patronato.

El acto dió comienzo con un discurso a cargo del doctor Bosch Gimpera, que fué radiado por las emisoras de Barcelona.

DISCURSO DEL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD

El rector de la Universidad Autónoma se expresó en los siguientes términos:

Hace un siglo que la Universidad de Barcelona era definitivamente restaurada después de numerosas tentativas que habían frustrado los deseos de los Gobiernos reaccionarios o la burocracia de la monarquía. El espíritu del Renacimiento catalán sentía la necesidad de tener de nuevo aquí la Universidad, que había sido suprimida, como institución catalana, al perder la libertad de Cataluña en 1714 y que Felipe V sustituyó por la Universidad pretoriana de Cervera, sin libertad de espíritu ni de investigación.

Esta restauración fué el coronamiento de la lucha que Barcelona, después de perdida la libertad, venía sosteniendo y con la que logró primero la libertad del espíritu, después la de los hombres y, por fin, la del pueblo.

A continuación el doctor Bosch Gimpera, explicó detalladamente todas las vicisitudes pasadas por la Universidad de Barcelona, desde la primera creada por Alfonso V en 1450, hasta llegar a la de 1837 que es la que ayer se conmemoraba, hija del espíritu del Renacimiento catalán que entonces estaba en sus albores.

Fueron nuestros renacentistas—añadió—y los que siguieron su tradición, los que formaron el ambiente propicio para el desarrollo de la Universidad y que directa o indirectamente, colaboraron en sus trabajos, siendo muchos de ellos profesores de aquella Universidad, por más que las enseñanzas se dieran en lengua castellana.

Hemos pasado por momentos de grandeza y por momentos de servidumbre, por momentos de gloria y por momentos de dolor; hemos pasado por persecuciones y hemos sentido el orgullo de que en ellas se identificara la Universidad con Cataluña. Nuestro destino es la lucha: "Payne pour joie".

Pero sean los que fueren los obstáculos a vencer, seremos fieles a nuestro espíritu y a nuestro ideal. Tenemos fe en el futuro, por dolorosa que sea la hora presente. La libertad no morirá y con ella vivirán la ciencia y la Universidad.

Cataluña, ahora como un siglo antes, es idealista y romántica, un pueblo trabajador, de comerciantes y de menestrales, que sabe sacrificarse por el ideal y que en medio de la lucha, no olvida las finalidades trascendentales. Cuando los aviones enemigos nos amenazan de destrucción, nosotros seguimos construyendo: a la muerte oponemos la renovación. En medio de la revolución y de la guerra, la Universidad ha seguido su camino, preparando el mañana.

Nosotros no interrumpimos la vida de la cultura. "Navigare necesse, vivere non necesse". Preparamos elementos de trabajo para las generaciones venideras. Si nos los destruyen, nuestros hijos sabrán que sus padres, ni en medio de la lucha más cruel, renunciaron a sus ideales. También ha un siglo que los catalanes, a pesar de todo, en medio de la opresión, en medio de la guerra, lucharon por la Universidad y la obtuvieron. Nosotros también conseguiremos su salvación y la de su espíritu, te disculpa dando las gracias al Presidente de Cataluña, al Presidente de Euzkadi y a las demás autoridades que asistían al acto. Dirigiéndose al ministro don Jesús Hernández le expresó la seguridad de que la Universidad Autónoma de Barcelona al luchar con todo fervor por el engrandecimiento de la cultura, lucha para conseguir que la libertad sea indestructible.

EL SEÑOR PI Y SUNER HACE USO DE LA PALABRA

Acto seguido hizo uso de la palabra el consejero de Cultura de la Generalidad, don Carlos Pi y Suñer, quien manifestó en primer lugar la satisfacción que producía ver allí reunidos a los representantes de nuestra cultura en momentos graves como los que estamos viviendo. Hizo especial mención de los profesores de la Universidad de Toulouse, Mme. Camil Soula, Louis Bugnard, Baisset y Girard, los cuales asisten al acto y simbolizan la unión cultural por encima de los Pirineos. Subrayó la presencia del Presidente de Euzkadi, don José A. Aguirre, símbolo asimismo de la compenetración espiritual que en todo momento ha existido entre Cataluña y Euzkadi. Dijo a continuación que era satisfactorio constatar la convergencia de esfuerzos culturales en la Universidad Autónoma de Barcelona por parte de los Gobiernos de la República y de la Generalidad de Cataluña. Esta colaboración, prosiguió diciendo el consejero de Cultura, no puede ser más cordial, pero todos hemos de querer que sea todavía más intensa. Hemos de fortalecer nuestro frente cultural ante la acometida del enemigo y así venceremos. Pensamos que esta fraternidad espiritual concede una fuerza extraordinaria. El consejero de Cultura terminó su brillantísimo discurso diciendo que de la misma manera que nuestros soldados defienden la libertad en las trincheras, los intelectuales la defienden poniéndose al servicio de esta libertad.

PARLAMENTO DE DON JESUS HERNANDEZ

Seguidamente habló el ministro de Instrucción Pública, don Jesús Hernández, quien en la primera parte de su magnífico discurso hizo referencia a la lucha por la libertad, que determinó que el despotismo Felipe V decretase la supresión de la Universidad de Barcelona para trasladarla a Cervera y convertirla en una Universidad pretoriana. A continuación el ministro hizo patente que el acto que se celebraba en la Universidad de Barcelona tenía una perfecta sincronización con los anhelos de los obreros que en estas horas luchan con las armas en la mano en defensa del espíritu liberal, democrático, progresivo. Añadió que en la actualidad hay dos concepciones en lucha: a un lado la barbarie, la destrucción; de otro lado, aquí, el deseo constante de un mejoramiento intelectual y humano. Puso de relieve que es una misma aspiración histórica la que impulsa Cataluña, Castilla, Euzkadi, la República. Los intelectuales—añadió—colaboran a la defensa de la libertad en el frente de la cultura. Pero, los intelectuales deben de tener presente que su misión no es la recluse en ellos mismos, sino la de descender hasta el pueblo, no para rebajar la cultura, sino para conseguir que el pueblo consiga elevarse hasta esta cultura que debe ser patrimonio de todos. El ministro, don Jesús Hernández terminó su discurso manifestando que le complacía hablar ante el micrófono para que todo el mundo pudiese darse cuenta que en los medios intelectuales existe el mismo espíritu de lucha que en todos los medios, espíritu que dará al pueblo la victoria definitiva por encima de los que no tienen otro lema ni misión que destruir nuestro patrimonio espiritual.

LA VISITA A LAS DEPENDENCIAS UNIVERSITARIAS

A continuación el rector de la Universidad, doctor Bosch Gimpera, ofreció a las autoridades

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA EN BARCELONA

Información de los Ministerios

AUDIENCIAS PRESIDENCIALES

El Presidente de la República recibió el domingo en audiencia al presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio; don Mariano Ansó, ministro de Justicia, y don Luis Nicolau d'Oliver, gobernador del Banco de España.

Ayer cumplimentaron a S. E. el Presidente de la República: el presidente del Parlamento catalán, Casanovas; el presidente del Gobierno vasco, Aguirre; el consejero de Justicia de la Generalidad, Bosch Gimpera; el ex ministro Juan Moles; el presidente del Tribunal Supremo, Mariano Gómez, y el escritor Díaz Canejo.

La visita del señor Casanovas tuvo lugar por la tarde y duró cerca de una hora.

Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas

LA EDAD DE INGRESO EN EL CUERPO DE SUBALTERNOS DE CORREOS

Por orden del Ministerio de Comunicaciones, que inserta la "Gaceta" de la República, se amplia excepcionalmente hasta los cuarenta años, la edad señalada para ingresar en el citado Organismo, manteniéndose la edad mínima en veintidós años.

La misma Orden dispone que se conceda un nuevo plazo de treinta días para la presentación de instancias en solicitud de dichas plazas, cuyas instancias se sujetarán a los requisitos señalados en la Orden ministerial de 22 de junio del corriente año, publicada en la "Gaceta" del 25.

Con todos los solicitantes que acudan dentro del plazo, se formará una relación con arreglo a la cual se irán cubriendo provisionalmente las plazas vacantes de que se trata. Esta relación se publicará en el "Diario Oficial de Comunicaciones" y en ella figurarán en primer término, los solicitantes que tienen preferencia y a continuación, por orden de mayor a menor edad, los demás solicitantes.

REUNION DEL CONSEJO POSTAL DE AHORRO

En la Subsecretaría de Comunicaciones se reunió ayer el Consejo de la Caja Postal de Ahorro.

Entre otros de los asuntos tratados se examinó el traslado a Barcelona de dicha dependencia, actualmente radicada en Valencia. El local para las oficinas está ya en disposición de ser utilizado y sólo falta por resolver algunos problemas relacionados con el alojamiento de los funcionarios que integran la plantilla de la Caja.

Según los informes, en la reunión de ayer, como en las de cada semana, se hizo patente el aumento progresivo de imposiciones, que en los últimos siete días han alcanzado una diferencia de cerca de un millón de pesetas, entre las imposiciones y los reintegros.

El sintoma es altamente satisfactorio por lo que en sí revela de aumento en el ahorro ciudadano y de confianza del pueblo en el Gobierno y organismos que le rigen.

Justicia

LAS DIRECCIONES GENERALES DE PRISIONES Y REGISTROS SE TRASLADARAN EN BREVE A BARCELONA

Ayer a mediodía el nuevo ministro de Justicia, don Mariano Ansó, recibió a los periodistas que hacen información en aquel ministerio, manifestándoles que sólo les recibía para tener el gusto de saludarles.

Después de estrechar la mano de todos los reporteros, les manifestó que como noticia sólo podía decirles que había dado las órdenes oportunas para el inmediato traslado a Barcelona de las Direcciones generales de Prisiones y de Registros, y que el ministerio se estaba preocupando de habilitar los locales adecuados para instalar aquí, y lo más rápidamente posible, aquellas Direcciones generales.

Refiriéndose al alto personal del ministerio, dijo que no se había acordado nada todavía sobre el particular.

Finalmente, el ministro se ofreció muy amablemente a los informadores para facilitarles, en cuanto de él dependa, su labor informativa.

des de la Medalla conmemorativa del Primer Centenario de la Restauración de la Universidad de Barcelona.

Seguidamente las autoridades e invitados se dirigieron a la Biblioteca de la Universidad, donde procedieron a la inauguración del nuevo Salón de Lectura.

Asimismo visitaron diferentes Seminarios y otras dependencias universitarias.

Terminada la visita los invitados se reunieron en el Bar Universitario, donde fueron obsequiados con un delicadísimo lunch. Todas las conversaciones coincidieron en ponderar la transformación sufrida por la Universidad Autónoma de Barcelona, convertida en el verdadero hogar para profesores y alumnos.

A las ocho menos cuarto se retiraron las autoridades. S. E. el Presidente de Cataluña y el Presidente de Euzkadi con el Excmo. señor ministro de Instrucción Pública, fueron acompañados por el rector de la Universidad y los miembros del Patronato hasta el pie de la escalera de honor.

La apertura y clausura del acto fué a cargo de S. E. el Presidente de Cataluña.

Estado

EL SEÑOR AZANA SE INTERESA POR LA SALUD DEL MINISTRO

Continúa enfermo el ministro de Estado, señor Giral.

S. E. el Presidente de la República, don Manuel Azaña, estuvo personalmente en el domicilio del ministro, interesándose por su estado de salud.

La «Gaceta»

BECAS PARA ALUMNOS UNIVERSITARIOS

La "Gaceta de la República" inserta un orden del Ministerio de Instrucción Pública, por la que se conceden becas de estudios a los siguientes alumnos universitarios:

Facultad de Ciencias de la Universidad autónoma de Barcelona.—Miguel Poset Vives, con 200 pesetas mensuales; Ramón Ortiz Fontanera, 200; Roberto Martín de Tapia-Ruano, 350; Vicente Chacón Escoda, 300; Marcelino Enriquez Cívicos, 350; José Navarro Ferrer, 200.

Facultad de Farmacia de la Universidad autónoma de Barcelona.—Catalina Santandreu Garau, con 300 pesetas mensuales; Teresa Mari Sabatel, 300; Luis Calbetó Hernández, 417; Francisco Plana Roigé, 333.

Facultad de Medicina de la Universidad autónoma de Barcelona.—María Fortuny Escoda, con 300 pesetas mensuales; Antonio Dey Font, 300; Antonio Miguel Pous, 200; Mario Albiol Bosch, 200; Juan Coll Calderón, 200; Matias Matias Guin, 200; José Tarragona Jou, 200; Jaime Coll Sampol, 200; Eduardo Salvador Monte, 200; Esteban Puigdemolas Alá, 200; Ramón Plana Perfontán, 300; Juan Obiols Vié, 300; Mario Corbera Clotas, 300.

Facultad de Ciencias Jurídicas, Económicas y Políticas de la Universidad autónoma de Barcelona.—Carmen Carmona García, con 450 pesetas mensuales; Isabel Carmona García, 300; Isidro Ferrer Gil, 300; Rosa Fortuny Escoda, 200.

Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad autónoma de Barcelona.—Isidra Maranges Prat, con 300 pesetas mensuales; Amadeo Morera Rovira, 418; Joaquín Huguet Rigau, 300; Zacarias Carles Just, 418; Pedro Boronat Aragónés, 418; María del Carmen Soler Poncé, 418; Francisca Mánhez Gómez, 418; José Boix Bonhora, 300; Pilar Bonmati Romaguera, 418; Concepción Policema Camacho, 540; Carmen Pedregal Marsá, 333; María Montserrat Costa del Río, 300; María Montero Rodelgo, 418; Juan F. Torollo González, 450.

«Diario Oficial del Ministerio de Defensa»

DESTINOS

El teniente coronel don Alberto Arando Garrido es destinado a los órdenes del jefe del Ejército del Este.

—Estando algunos jefes y oficiales del Ejército prestando servicios en centros y unidades desde los primeros momentos, sin que por el Ministerio hayan sido confirmados o dado situación a partir de la fecha de iniciación de la actual sublevación, he tenido a bien disponer que todos los jefes y oficiales profesionales que no hayan sido confirmados en su destino u otorgado otro nuevo a partir del 19 de julio de 1936 remitan al Ministerio (Subsecretaría del Ejército de Tierra) papeleta en la que hagan constar Arma, empleo, nombre y apellidos, destino que tenían con anterioridad a dicha fecha y posteriores a ella, la que deberá tener entrada en este Departamento antes del primero de enero próximo, en evitación de ser dados de baja por ignorarse su paradero.

BAJAS

Se publican las de diversos jefes, oficiales y clases, por haber sido considerados desafectos al régimen.

Presidencia de las Cortes

AYER SE ENTREVISTARON LOS SEÑORES MARTINEZ BARRIO Y LARGO CABALLERO

Ayer mañana cumplimentaron al presidente de las Cortes, Martínez Barrio, el ex ministro Largo Caballero, acompañado de los diputados Llopis y Pascual Tomás. También le visitó el consejero de Cultura de la Generalidad, Carlos Pi Suñer, que conversó con él largo rato. A la salida nos manifestó que había sido una visita de cortesía.

LA COMISION DE SUPLICATORIOS

Ayer tarde, a las cinco y media, reanudó su labor la Comisión de Suplicatorios de las Cortes de la República que hace días viene estudiando los de los diputados señores Bolívar y Lucía.

Asistieron a la reunión los diputados señores Baeza Medina, presidente; Jáuregui, Jené, Moreno Mateo, Muñoz Zafra, Gasset, Ballvé, Lamonedá, Pretel y Pelayo Salas.

Durante la reunión entró en el salón donde estaba reunida la Comisión, el diputado señor Bolívar, permaneciendo algún tiempo en el mismo.

La reunión terminó a las siete y media, manifestando el señor Baeza Medina que habían acordado la práctica de unas pruebas complementarias, que tendrán lugar el viernes y sábado próximos, a fin de poderse reunir de nuevo el martes siguiente para discutir y emitir dictamen.

Un documento sensacional alemán

(Final de la página 8)

"definitivamente debilitada". Federico el Grande ya halló la fórmula más sencilla para caracterizar este fenómeno, diciendo que, en definitiva, será siempre vencedor el que guarde el último escudo en su bolsillo.

Cuando se acepta el principio de Clausewitz sobre el éxito definitivo y la tesis inglesa de esperar que el adversario haya gastado sus fuerzas, los intervencionistas alemanes actúan en contra de los intereses alemanes, haciendo el juego de los ingleses. Alemania es, pues, una vez más, como consecuencia de la estupidez de sus dirigentes, la mejor aliada de sus adversarios.

Tal vez, en virtud del suicidio de las fuerzas alemanas en España, la Gran Bretaña—dice el documento alemán—no tenga necesidad de emplear sus propios medios; podrá tomar sobre sí el papel de árbitro, papel que le ha valido, en el curso de la historia, triunfos que no han conseguido otras naciones con las guerras más sangrientas.

Después de estudiar si es posible una victoria de Alemania teniendo a su espalda la Rusia soviética y dejar sentado, que operar contra los presuntos adversarios de Alemania en el Oeste, teniendo detrás la Unión Soviética, es un anhelo que sólo se explica en gentes que no han comprendido nunca las enseñanzas de la Gran Guerra o que las han olvidado, enseñanzas que imperiosamente deben ser atendidas por el enorme material de guerra de la Unión referida, y que reflejan magistralmente los señores Olivier Stevens y Allan Westroff, profesores de la Academia Naval de los Estados Unidos, en su obra titulada "Sea Power", se examinan en el documento "las probabilidades generales de una guerra" y se afirma: "Todo el mundo teme que sea Alemania, y sólo Alemania, la que desencadene la gran agresión que, lejos de chocar con una Europa indefensa, encontrará frente a ella una Europa debidamente preparada. Muestras de la guerra "total", como Guernica y Almería, siembran el horror, pero al mismo tiempo sublevan a los pueblos que serán mañana los adversarios de Alemania. Querer desencadenar la guerra tomando como base la intervención en España, es un propósito de locos, pues sólo éstos podrían pensar en tal monstruosa frivolidad, que constituiría una verdadera traición a la nación alemana".

Y termina el documento con un capítulo titulado:

EVITEMOS EL ABISMO

Nada hay más ingrato, dice, que elevar la voz contra las elucubraciones de los "patriotas nacionalistas"; pero ante nuestra conciencia y delante de la nación alemana, creemos tener derecho a la crítica. ¿Para qué hacerse ilusiones si, cuando menos lo pensemos, nos podríamos encontrar con la triste realidad que no será otra más que la derrota y la ruina? Todo hombre verdaderamente nacional tiene el deber de hacer lo posible, puesto que aún es tiempo, para impedir lo peor; para evitar una catástrofe nacional.

Hemos demostrado que la aventura española es el principio de una catástrofe, que una guerra ultrarrápida es imposible y que, en caso de guerra de larga duración, la superioridad de nuestros adversarios se revelaría mucho más rápidamente que durante la Gran guerra.

¿Cómo salvarnos? Nada es posible hacer mientras Alemania no desista de su política de intervención en España.

Durante la guerra de 1914-1918 el mando supremo de los ejércitos alemanes fué el que provocó la ruptura de la unidad nacional (nacida al calor del sentimiento de que se trataba de una guerra defensiva) anteponiendo ambiciones expansionistas que eran verdaderas locuras. El principio autoritario, con sus fluctuaciones y veleidades, actuó de disolvente, anulando la fuerza vital del pueblo.

Recordemos que durante aquella guerra, la falta de unión del pueblo alemán y las diferencias que existían entre los dirigentes hicieron surgir la idea de un dictador, idea combatida, y que, según afirma el canciller Michaelis en sus Memorias, hubiera sido de graves consecuencias, por lo que hubo que renunciar a la aplicación de la violencia. Esta reserva que se impuso anteriormente, no la han encontrado digna de imitación los actuales dirigentes de Alemania y han impuesto el principio autoritario que no siente la masa trabajadora y que lo ve como un régimen de violencia que no escucha jamás la voz del pueblo.

Y en estos momentos, en que se presenta tan confusa la situación internacional, habría que desesperar si este régimen y la verda-

LA MUERTE DE ANGEL PESTAÑA

Las autoridades de Cataluña y de la República presidieron el acto del entierro y una gran multitud evidenció con su presencia el sentimiento por la desaparición del gran sindicalista

Mucho antes de la hora fijada para el entierro del malogrado Angel Pestaña, empezaron a llegar a la Rambla de los Estudios numerosas representaciones de los sectores, antifascistas, para rendir el último tributo al consecuente luchador líder del Partido Sindicalista. Poco antes de las tres de la tarde llegaron también las autoridades de Cataluña y de la República, así como el alcalde de Barcelona y consejeros.

A las tres en punto se formó la comitiva, que se dirigió Rambla arriba hasta la Plaza de Cataluña, desde donde bajó por la misma Rambla, por el paseo principal, hasta Atarazanas, donde se despidió el duelo.

LAS PRESIDENCIAS

Abrieron la marcha motoristas del Cuerpo de Aviación y de la Guardia Urbana. Seguían los coches de las coronas, Banda Municipal de Barcelona, bajo la dirección del maestro Lamote de Grignon. Después venía el coche mortuario, escoltado por fuerzas de Aviación y los amigos del finado.

La presidencia oficial la formaban el Presidente de Cataluña, don Luis Companys; el presidente del Parlamento de la República, señor Martínez Barrio; el ministro de Defensa Nacional, señor Prieto; el presidente del Parlamento de Cataluña, señor Casanovas; el alcalde de Barcelona, señor Hilario Salvadó, y los ministros señores Giner de los Ríos, Zugazagoitia y Agudé.

La presidencia familiar estaba formada por los hijos del finado, Eliseo, Azucena, Encarnación y Josefa.

A continuación, el comandante Medrano y el coronel Mena; Robusté y Sabaté, secretario general del Partido Sindicalista.

Las demás presidencias estaban formadas por el director general de Trabajo, señor José Moix, en representación del Secretariado de la U. G. T.; subsecretario de la Presidencia de la Generalidad, Martín Rouret; vicepresidente del Parlamento catalán, señor Serra Hünter; subsecretario de Cultura, Ramón Frontera, en representación del consejero señor Pi y Suñer; Juan Montlleó, consejero regidor del distrito sexto; Felipe Barjau, del Consejo de Economía; alcalde de Madrid, señor Henche; director general de Seguridad, señor De Juan; subcomisario del Ejército del Este, Crescenciano Bilbao, y Alvarez del Vayo.

EL DESFILE DE LA COMITIVA

En la comitiva vimos destacadas personalidades políticas y dirigentes de los partidos y organizaciones antifascistas, entre las que recordamos a las siguientes:

Subsecretario de Justicia, en representación del ministro del ramo, Ansó; los regidores V. Pérez, en representación de la C. N. T.; Pumarola, Oliva, Caruja y Escandell; Marín Civera, director del diario "Mañana" y del Comité Nacional del Partido Sindicalista; Martín Barrera, presidente de la Comisión de Responsabilidades; el jefe de Ceremonial de la Generalidad, señor Balada; del Ayuntamiento, señor Puigdoménech, y del Parlamento de Cataluña, señor Dalmau Costa; diputado doctor Traba; oficial mayor del Congreso, señor Cueva; Cornudella, secretario general de "Estat Catalá"; los miembros directivos Andreu y Torrent y una representación de "La Falg".

Entre los dirigentes del Partido Sindicalista de Barcelona, Madrid y Valencia, recordamos los siguientes: Natividad Adalia, Antonio Per-

ra idiosincrasia alemana fueran idénticos. Afortunadamente no es este el caso. Alemania puede tomar un impulso considerable sin provocar una conflagración general. Los alemanes pueden encontrar salidas para su comercio y su industria; pueden hacer brillar su espíritu por sus obras de arte y por sus sabios, sin proyectos de expansión que hacen sospechosos a los alemanes ante las otras naciones y que amenazan la misma existencia del pueblo alemán, provocando la desmembración de Alemania después de una derrota, en una guerra general.

Si los alemanes quieren obtener éxitos no tendrán más remedio que procurarse el apoyo de las potencias que son una fuerza real. Esta política sólo podrán realizarla unos hombres auténticos y nunca lo advenedizos que, demasiado cobardes para asumir responsabilidades nacionales, verdaderamente nacionales, no persiguen más que su idea fija, que confunden con el honor y la dignidad de toda la nación. Hombres que han dado pruebas de su capacidad cuando, durante los años más sombríos que ha atravesado Alemania, supieron forjar de nuevo la "espada del Reich"; cuando, después de la catástrofe de 1918, reorganizaron el Ejército alemán silenciosamente, sin fanfarronadas, con una precisión y una tenacidad infalibles. Son ellos los que han de poner fin a la política de aventureros y salvar al Reich y a la nación.

El amor a nuestro pueblo, la preocupación que causa la situación de Alemania y la esperanza en el porvenir, en un porvenir mejor del pueblo alemán, nos inspiran esta declaración.

Este interesantísimo y sensacional documento alemán, que hemos extractado y reproducido en gran parte, va fechado en Berlín a primeros de septiembre de 1937.

sés, Antonio Castillejos, Edmundo Acebal, Angel Alvarez, Alfredo Barragán, Ollas, Villarreal, Sánchez Requena, Sampedro y Aparicio, Ferrer, Llizo, Fenollar, Cortés, Inés Ros, Giménez, Alba, Ballester y Lera.

Federación Local de las Juventudes Libertarias, ex Comisaría General de Orden Público; capitán Salvá y U. G. T. de Manresa.

Seguían después representaciones de Sindicatos y partidos políticos.

Una gran multitud presenció el paso de la comitiva, saludando con profundo respeto al cadáver y a las autoridades con el puño en alto.

Como hemos dicho, la comitiva descendió por las Ramblas hasta Atarazanas, donde se despidió el duelo.

Una compañía del Cuerpo de Aviación cerraba la comitiva y desfiló ante el cadáver, rindiéndole honores.

Se recibieron numerosas coronas de las autoridades, de los Centros sindicales y políticos y de muchos amigos del finado.

UNAS PALABRAS DE SANCHEZ REQUENA

Alrededor de las cuatro y media de la tarde llegó al Cementerio Nuevo el coche mortuario que conducía los restos de Angel Pestaña.

Le acompañaban los familiares y los amigos íntimos del finado.

En el momento de depositar el cadáver en la tumba que ha de guardar los restos del malogrado Angel Pestaña, una profunda emoción se apoderó de todos los presentes.

Sánchez Requena, con la voz velada por la emoción, pronunció las siguientes palabras:

No sé si habrá alguien con la serenidad necesaria para pronunciar unas palabras en estos momentos tan dolorosos para la familia sindicalista. Yo, que he sido un íntimo amigo suyo, que siempre le he acompañado, tanto en los momentos dolorosos como en las horas felices, sólo puedo decir que hoy es un día de luto para todos los trabajadores y especialmente para los militantes del Partido Sindicalista. Hemos perdido el Maestro. Hemos perdido el hombre que siempre ha ocupado su sitio de responsabilidad.

Que repose en tierra de España, en la tie-

rra para él más querida, que es Cataluña. Reposará al lado de otros héroes de la causa de la libertad.

Finalmente, agradeció la presencia al entierro de las autoridades de Cataluña y de la República y del público que ha querido rendir el último homenaje a este gran luchador.

Después pronunciaron breves palabras un elemento de la C. N. T. y otro del Partido Socialista.

Descansen en paz el abnegado y consecuente batallador y reciban sus familiares la expresión de nuestro más sentido pésame.

APOPLEJIA (FERIDURA) - PARALISIS

Angina de pecho, Vezes prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión, se curan y evitan tomando

RUOL

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de lacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen usando RUOL. Es recomendado por médicos de varios países; disminuye el peligro de una muerte repentina; no perjudica por prolongado que sea su uso; sus buenos resultados se manifiestan muy pronto, continuando la mejoría con su empleo y lográndose el disfrute de una salud envidiable.

VENTA: Segalá, Rambla de las Flores, 14, Barcelona, y principales farmacias de España, Portugal y América.

COMADRONA

Clínica Partos, Consulta Unión 22, 1.º Tel. 22527

Señoras y Señoritas Modista

Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etcétera, por cinco pesetas, en c. Badal, 143, principal, tercera (Sans)

Motores eléctricos

venta, compra de ocasión. ROSELLON, 307 Teléfono: 74175

Muebles de ocasión

COMPRA Y VENTA Montaner, 18. T. 31187

ANUNCIENSE USTED EN EL DIA GRAFICO

Las palabras que Yo os hablo son espíritu y son vida JESUS

SÍNTESIS DEL PASADO ANÁLISIS DEL PRESENTE PROFECÍA DEL PORVENIR

MAGNIFICA EDICION 1248 páginas, tamaño 24 x 18 cms.

MAPAS 7 pesetas (8,50 por correo reembolso)

Ediciones Sociedad Bíblica Madrid

Pedidos a la "Casa de la Biblia" Cortes, 552 Barcelona

Solicítense detalles y precios de Biblias en otros tamaños.

Defiéndase usted DE LA TEMIBLE APOPLEJIA

(FERIDURA) PARALISIS ARTERIOESCLEROSIS y demás enfermedades derivadas de una deficiente circulación de la sangre, tomando el antiguo específico vegetal

Antiapoplético Bertaguer

el cual evita y cura dichas dolencias MILLARES DE CURACIONES!

En farmacias. Pida prospecto al Laboratorio. Calle Sepúlveda, 172, Pral. Tel. 31137. Barcelona

JOYAS de ocasión

Compro oro, plata, platino, brillantes, perlas. Pagamos su valor, RAMBLA FLORES, 6. Joyería Núñez

COMPRO JOYAS RELOJES "LA CENTRICA"

Calle Santa Ana, 12

Radio, instrumentos Fonógrafos, Pianos, Plazo, Cambio, Alquiler, New-Phone, Ancha, 35 - 37

Excelente comida

Cubiertos a 8 Ptas. Abonos con grandes rebajas. Pensión Sabat, R. San Pedro, 11, pral.

COMADRONA

JIRUJANA, HOSPEDA JR. EMBAJAZAS CONSULTA GRATIS HOSPI. TAL. 70, 1.º TEL. 18353

BANDERAS de todos los países

EL INGENIO - Raurich, 6 Teléfono 15086

Dr. O. CARULLA

Vías Urinarias, Unión, 10 De 11 a 1 y de 4 a 9

EDICION ADMINISTRACION
Y TALLERES.

MUNTANER, 49
TELEFONO, 31518

SUSCRIPCION: 8'50 AL MES

NUMERO
SUELTO: 15 CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXV Barcelona, Martes, 14 Diciembre de 1937 Núm. 6.609

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo público efectuado ayer por el Sindicato de Ciegos de Cataluña, salieron premiados los números siguientes de todas las series: con 25 pesetas el 145 y con tres pesetas, los 45, 245, 345, 445, 545, 645, 745, 845 y 945.

UN DOCUMENTO SENSACIONAL ALEMAN

La víspera de la insurrección de los generales rebeldes, las empresas industriales alemanas adquirieron en territorio español todo cuanto les fué posible. — A las negociaciones que precedieron a la rebelión asistieron el general Sanjurjo y varios industriales alemanes

IV

GUADALAJARA. — PRIMER FRACASO DEL EJE BERLIN-ROMA

Por el interés que reviste vamos a reproducir casi literalmente lo que respecto a este punto dicen los oficiales alemanes en su sensacional documento.

Los alemanes intervencionistas y partidarios de la guerra ultrarrápida dan gran importancia al eje Berlín-Roma. Este argumento es lo que les hace descuidar todas las razones de buen sentido y todos los argumentos contra la intervención en España.

Se creyó que los progresos italianos en Abisinia constituyen el mejor ejemplo de una guerra ultrarrápida y bien preparada. Nada es menos cierto. Basta subrayar el hecho de que el "Negus" no disponía sino de un Ejército cuyo armamento no valía nada y que Italia, por el contrario, tenía grandes masas de armamento moderno. Es grotesco aducir el ejemplo de Abisinia para concluir que una alianza italo-alemana se encuentra en condiciones de triunfar frente a una coalición de presuntos adversarios de Alemania.

Olvídemos la actitud de Italia durante la guerra mundial y dejemos la cuestión de saber si este país se mantendría al lado de Alemania; no nos importa tampoco tener en cuenta la acción del Japón contra China y saber las repercusiones de este conflicto sobre la fuerza militar de Alemania o de Italia. Basta considerar el hecho de que la Unión Soviética, en vista de las operaciones del Japón, en el Extremo Oriente, se halla aliviada de sus preocupaciones en las fronteras asiáticas. Pero no nos apartemos del conflicto español y consideremos el peligro que existe para Alemania al apreciar a Italia como aliada militar.

Se ha hablado mucho de la "maravilla italiana". Se dijo que la energía de Mussolini operaría el milagro de transformar el pueblo italiano en una potencia militar, de ocho millones de soldados debidamente instruidos. Esto es particularmente importante porque representaría la supremacía del Ejército de tierra sobre la Marina de guerra y aún sobre el nuevo Ejército del aire, sin hablar de la motorización casi general del Ejército italiano.

Italia, siguiendo la trayectoria de esta propaganda, concentraría todos sus esfuerzos en el Mediterráneo para disputar la hegemonía del "Mare nostrum" a Francia y a la Gran Bretaña. El famoso discurso de Mussolini, después de las maniobras de 1935, "nosotros debemos ser una nación militar, o mejor dicho, militarista y guerrera" habría transformado todo el pueblo italiano, el cual, gracias al genio del Duce se convertiría en un pueblo guerrero por excelencia. Italia se encontraría en una situación mucho más ventajosa que su presunto adversario Inglaterra. Por todas estas razones convendría absolutamente unirse a Italia, aun a cambio de contrariar a los ingleses.

Pero... ¿qué ha pasado en España? Los ardientes patriotas alemanes del eje Berlín-Roma, que consideraban como un crimen de alta traición toda duda manifestada sobre el potencial de guerra fascista, debían ser más prudentes al saber que los republicanos españoles y las brigadas internacionales, "batieron en Guadalajara a una columna italiana que constituía la parte más modernizada y más perfeccionada de un Ejército motorizado". Esta derrota revelaba no solamente las lacras morales y políticas del sistema de violencia de Mussolini en su aspecto fascista y militar, sino también el fracaso de un principio estratégico; el principio del Ejército motorizado, en el cual se habían puesto todas las esperanzas.

De este acontecimiento debieron haberse sacado enseñanzas decisivas; un cambio fundamental en la política intervencionista, resultante de este hecho, podría habernos salvado de la catástrofe que consiste en asociarnos a una potencia militar, a todas luces ficticia, provocando con ello la hostilidad de la Gran Bretaña. Pero los entusiastas italo-filos no han sabido sacar la enseñanza histórica necesaria de la batalla de Guadalajara que significó, sin duda, un serio aviso.

Aún después de la derrota de Guadalajara, los mismos partidarios del eje Berlín-Roma aprobaron sin reservas las declaraciones fascistas hechas en la "Cámara" italiana sobre la situación del Ejército del Duce.

El general Pariani, secretario de Estado en el Ministerio de la Guerra y jefe del Estado

Mayor, habló del Ejército y de los problemas de Italia, considerada como potencia imperial. Sus explicaciones fueron de una claridad que debieron impresionar a los partidarios del eje. Se consideraba en ellas, en primer lugar, la estrategia impuesta a Italia por su situación particular. La interdependencia de las condiciones económicas y geográficas y de las necesidades de la guerra, no permiten a Italia más que hacer la guerra a base de movimientos rápidos, es decir, la guerra ultrarrápida. El general italiano, agregaba que Italia sólo podría vencer en breve plazo, pues no podría soportar una guerra de trincheras que siempre exige un acopio de material bélico. El general Pariani, el hombre más competente de Italia en la materia, ha formado así un juicio aplastante en lo que se refiere a la verdadera potencialidad de guerra de Italia. A pesar de su excelente Ejército del aire, Italia no está en condiciones de soportar una guerra de cierta duración.

¿POR QUE VIENEN A MORIR A ESPAÑA LOS SOLDADOS ALEMANES?

Cuando nos preguntamos por qué Alemania se apunta éxitos en su intervención en España, fácilmente se descubre que los intereses comerciales y financieros de los grandes industriales alemanes se confunden con los problemas decisivos que determinan el destino de la nación alemana. Y es entonces, cuando la conciencia de ciertos alemanes empieza a sublevarse.

Se sabe que desde hace mucho tiempo los capitales alemanes tenían intereses en España, donde la industria germana establecía numerosas sucursales. La casa Siemens, por ejemplo, domina completamente la industria eléctrica.

Este hecho, por sí sólo, se le insignificante si las empresas alemanas no hubiesen establecido una verdadera «carrera» en las concesiones españolas, precisamente la víspera de la insurrección de los generales rebeldes, pues adquirieron en territorio español todo cuanto les fué posible.

La Sociedad Anónima para la explotación de minas y fabricación de plomo y zinc, de Stolberg, en Westfalia, la «Stolberg A. G.» cuya mayoría de acciones se encuentra en manos de N. Otto Wolf, miembro del Consejo de administración del trust del acero y de la «A. E. G.» de Berlín, posee todas las minas de plata y plomo de Jaén y Linarés. La «Metall A. G.» de Francfort, cuyos socios son capitalistas italianos, ha obtenido, en vísperas de la insurrección importantes concesiones. La «vanguardia» de los soldados alemanes fué constituida por especialistas, técnicos y expertos nazis que han estudiado minuciosamente el suelo de España para encontrar asfalto y carbón en la provincia de Cáceres, cobre en Gerona, grafito en Toledo; homacilita en Villalba y oro cerca de Aneto. Los análisis realizados en los laboratorios «J. G. Farben» han contribuido en la misma medida o acaso más, que las consideraciones de carácter político o económico a la intervención alemana en España. «A las negociaciones que precedieron a los acontecimientos de 1936 asistieron el general Sanjurjo y varios industriales alemanes» (vean nuestros lectores el repugnante origen de la «rebelión patriótica» dirigida por «inmundos negociantes»). No se trata de intereses de la nación alemana; se trata de intereses de los grandes industriales y financieros que han desempeñado un papel siniestro en la preparación de la insurrección y en la intervención armada en España.

EDITORIAL

La fuerza moral para pedir

EN extremo interesante y aleccionador, el discurso que, en tono de charla amistosa, pronunciara el domingo, en el Coliseum, uno de los héroes del 6 de octubre en Asturias, González Peña. Habló, como era lógico, en un acto organizado por los socialistas, como socialista y como miembro destacado de la U. G. T. y no hay duda que sus palabras deben ser atendidas por todos aquellos que en los partidos y en las organizaciones atienden sólo a su egolatría y no siguen el ejemplo de Pablo Iglesias que, como dijera en su magnífico parlamento, lleno de densidad cultural, el subsecretario de la Presidencia del Consejo, José Prat, fué un hombre al servicio de una idea y no utilizó jamás la idea al servicio suyo personal. Pero habló también como ciudadano español, como obrero de la retaguardia que siente el deber de hacerse digno del sacrificio y del heroísmo de los soldados que luchan en el frente. Se refería a la necesidad de incrementar la producción para hacernos dignos de la ayuda de aquellos hombres y de aquellas multitudes obreras y democráticas del Mundo que al sentirse emocionadas por la resistencia admirable y por el coraje de nuestros soldados, sufren el desencanto del espectáculo que todavía se ofrece por la retaguardia al limitar la jornada de trabajo y la producción, abandonando la labor los domingos como si los combatientes estuvieran dicho día libres de todo ataque o no debieran aprovechar la oportunidad que se les ofrece de emprender ofensivas victoriosas.

Es indudable que necesitamos la ayuda de los pueblos democráticos porque los facciosos cuentan con la de Italia y la de Alemania que ya no son sólo colaboradores de los generales traidores sino actores principales de nuestra tragedia, pues son sus Ejércitos los que nos han invadido y son sus cañones y sus aviones los que nos bombardean. Pero para pedir esa ayuda, para exigirla, necesitamos estar revestidos de una fuerza moral que no nos proporcionarán los obreros que en estos tiempos de guerra limitan la jornada de trabajo a cinco o seis horas y sabotean, inconscientemente, la producción, como si en nuestras fábricas hubiera un excedente que permitiera dar descanso a cuantos en la retaguardia tienen el deber de llegar al límite del esfuerzo para que los cañones dispongan siempre de obuses con objeto de facilitar los ataques decisivos de la infantería y para que ésta no consuma nunca el stock de municiones.

González Peña decía que en el campo de batalla, cuando un militar hace las cosas muy bien y es un héroe, se le premia y se le asciende; pero también cuando vuelve la espalda al enemigo, incluso se le fusila. Asimismo los obreros que trabajan para la guerra, han de ser premiados por su labor cuando cumplan con su deber en las fábricas, pero aquel que sabotea la producción y que no rinda lo necesario estima González Peña que debe ser considerado como un traidor frente al enemigo. Hay que ser hormigas y no cigarras. Trae de la U. R. S. S. González Peña la convicción de que los rusos no son superiores a nosotros, ni mucho menos. La gente del Norte tarda en asimilar las ideas y no tiene iniciativas. En ideas y en iniciativas somos nosotros mucho más ricos. Lo que hace falta es que las coordinemos, que hablemos menos y hagamos más.

Coordinación arriba y abajo, emulación en todos para superarnos en el sacrificio, en el deseo de mejorar e intensificar la producción, en la aspiración a hacernos dignos de la victoria.

Discurso interesante y aleccionador el de González Peña. Debiera hacerse una tirada de centenares de miles de ejemplares y como quien arroja simiente en los campos para que fructifique, echarlas a voleo en la retaguardia para que lo leyeran y meditaran sus palabras cuantos creen aún que la guerra sólo la ganan los soldados y no las retaguardias que compitiendo en patriotismo con los combatientes resisten una hora más que la del enemigo en sacrificio y en abnegación.

«Vale tan poco la sangre de los soldados alemanes que deba ser derramada solamente por puro interés comercial? La gran idea de un verdadero socialismo nacional no pueda conciliarse con razones puramente materialistas. El pueblo alemán instintivamente, se hace cargo de las realidades, cuando declara: «La guerra de España no nos importa». El poco interés que el pueblo demuestra por la aventura nazi en España, constituye un grave inconveniente para la política intervencionista.

LA RED INGLESA

Cuando se examinan las interioridades financieras de la guerra de España, causa sorpresa el hecho de que industrias bancarias y financieras alemanas e inglesas tienen considerables intereses en Riotinto, empresa de reputación mundial y exportadoras de pirita indispensable para todas las industrias de guerra en el mundo.

En ciertos medios se considera este hecho como una garantía de que los señores influyentes de la City, de Londres, se pronunciarán en favor de Franco y, por consiguiente, al lado de Alemania, para preservarse de una victoria republicana en España. Esta apreciación es muy ingenua, porque en ella se olvidan de que los capitalistas atacan con preferencia el concurrencia más peligroso y, para el capital inglés, por lo menos en este aspecto, el concurrente alemán ha sido siempre el más peligroso.

En la misma forma que Alemania presta asistencia militar a Franco, éste tiene que hacer concesiones capitalistas a Alemania. Los ingleses son los primeros en darse cuenta de este estado de cosas. Cuanto más intensa sea la intervención alemana en España, tanto más fuerte será su posición en materia de concesiones. La victoria de Franco supondría para estos señores de la City de Londres, el triunfo de sus competidores más encarnizados. Sobre esta base debe ser examinada la política inglesa en relación con la intervención alemana en España.

Los ingleses actúan como hombres prácticos; la ideología y el romanticismo les son extraños; su política es realista. Hacen poco caso de la terminología; las palabras "bolchevismo" y "fascismo" no dicen nada para ellos; lo que les interesa es la acción de Alemania, en su esfera de influencia. Y en este orden basta recordar el caso de "Gibraltar", las inmensas fortificaciones de Africa frente a "Gibraltar" y alrededor de "Gibraltar", en territorio español. Su origen alemán no lo desconoce la Gran Bretaña y comprende inmediatamente que los argumentos de acero tales como los cañones determinan la acción inglesa de una manera más decisiva que un llamamiento teórico, en nombre de ciertas ideologías hipotéticamente comunes.

Es necesario ir más lejos. La política tradicional de la Gran Bretaña es siempre la de enfrentarse con la potencia más fuerte del continente. Es a la Alemania rearmada, a la que apunta Inglaterra. Los responsables de la política extranjera del Reich pueden repetir, sin cesar, que los esfuerzos alemanes, con ser los primeros en la carrera de armamentos, son los que justifican con su cruzada contra el "Este". Los ingleses no lo creen, al observar que Alemania, al intervenir en España, ha dirigido sus golpes contra el "Oeste", aliándose a Italia, adversaria mediterránea de Inglaterra, que amenaza la arteria de la Gran Bretaña y que no sabe disimular su deseo de triunfar sobre toda nueva "entente" bajo la protección británica.

Inglaterra, por su parte, opera en España únicamente con el propósito de recoger los fondos de su política a la hora del "balance final". Es por esto que la Gran Bretaña observa con una calma impresionantemente como el potencial de guerra alemán—que pudiera resultar, si se impulsara una cierta reserva, un arma terrible—"se debilita en España", y como Alemania se agota al secundar la causa dudosa de Franco, "antes" de que la lucha decisiva haya comenzado. Cuanto más débil sea Alemania, tanto más intensa será la actitud de Inglaterra. Está habituado a no preocuparse de un éxito inicial, quiere el éxito definitivo. Y lo persigue, aun a costa de rodeos dispendiosos; los alemanes pueden estar seguros de que los ingleses emplearán todos sus esfuerzos en el preciso momento en que Alemania, como resultado de su política de golpes de mano y de pequeños éxitos de día en día, se encuentre

(Termina en la página 7)